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Késő éjszakába nyúló
minisztertanácson munkatervinek 
további végrehajtásiról határozott

a kormány
Elkedvetlenítette az ellenzéket a Tatarescu-kormány 
további maradása. —— Liberális lap érdekes mao.yo- 

rázata a kormányzati időről
Bucuresti. -Saját tud. A kormány szerdán 

íste minisztertanácsra ült össze, amelyen az 
összes idehaza tartózkodó miniszterek reszt­
vettek. A minisztertanács a késő éjjeli órákig 
elhúzódott és arról még csütörtök délig nem 
adtak ki hivatalos jelentést. Kiszivárgott hírek 
szerint a minisztertanácson elhatározták, hogy 
a kormány egyelőre szabadságra megy, ami azt 
jelenti, hogy a miniszterelnök kihallgatásait 
néhány napra felfüggesztik és a fontosabb 
minisztériumok tárcaviselői is munkájukat 
beszüntetik. Hasonlóképpen megbeszélték az 
augusztus 15-iki Constantában tartandó ten­
gerészeti ünnepségek sorrendjét és a kor­
mánynak az ünnepségen való részvételét. Az 
értekezlet még foglalkozott a kormány eljö­
vendő munkarendjével és elhatározta, hogy a 
már régebben bejelentett munkaprogramot 
igyekszik keresztülvinni.

A „VIITORUL“ MAGYARÁZATA 
A NÉGYÉVES HATÁRIDŐRŐL.

Bucuresti. Saját tud. Ellenzéki körökben 
nagy levertség tapasztalható. Az ellenzék biz­
tosra vette a kormány egészen közeli távozá­
sát és most távozás helyett arra ébredt, hogy

Tatarescu kormánya iránt legfelsőbb
»♦«♦♦♦♦♦♦»♦»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«♦»♦♦»❖»fr*'

helyről újabb bizalom nyilvánult meg.
Fokozza az ellenzéki pártok nyomott hangu­
latát a kormány hivatalos lapjának, a „Viito- 
rul‘‘-nak csütörtöki cikke is. Ebben a Viitorul 
azt fejtegeti, hogy az alkotmány csak a parla­
ment számára szabja meg a négyévi működési 
időszakot, viszont

a kormány számára az alkotmány egyet­
len pontja sem jelöli meg, hogy meddig 

maradhat uralmon.
Mivel pedig Dúca miniszterelnök meggyilko­
lása után a mai Tatarescu kormány valójában 
csak a parlament 1934 február 18-iki ülésén 
mutatkozott be, kézenfekvő dolog, hogy egy­
részt a parlament mandátuma sem járhat le a 
négy év letelte, azaz 1938 február 10-ike 
előtt, másrészt pedig a kormánynak sincsen 
semmi oka arra, hogy ezelőtt a határidő előtt 
eltávozzék helyéről.

Ellenzéki körökben a Viitorulnak ezt a 
cikkét beharangozásnak tekintik, melyen ke­
resztül a kormány bejelenti először azt az el­
határozását. hogy októberben meg akarja tar­
tani a parlament rendkívüli ülését, másodsor­
ban pedig a rendkívüli ülésszakon túl is to­
vább meg akarja magának tartani a hatalmat.

Japán flottatüntetés
Sanghai kikötőiében

Hogy harc Nankau közelében. — Az orosz fehérgárdisták 
Pék ingben is működésbe kezdtek

Shanghaiból jelentik: Eleinte arra volt ki­
látás, hogy az itteni repülőtéren történt össze­
ütközés ügyét japán részről külön elszigetel­
ten veszik, s nem vegyitik a kínai—japán 
nagy háborús viszályba. Azonban utóbb a ja­
pán hadügyminisztérium az ügyet a japán 
hadsereg presztízskérdésévé tette. A repülő­
téri verekedésben agyonlőtt japán tiszt és ka­
tona miatt a japán főparancsnok Kina részé­
ről a legteljesebb elégtételt követeli.

A japán katonai hatóságok szerdán flotta­
tüntetést rendeztek Sanghai előtt. Negyven 
japán hajó vetett horgonyt a kikötőben és 
már húsz újabb japán hajó van uthan Sanghai 
felé. A tüntetés nem támadó jellegű, hanem 
csak figyelmeztetés volt. A hajók behatoltak 
Csangcseking kikötőjéig és hir szerint H inkau 
előtt is flottatüntetést rendeztek.

Szerda óta Nankau közelében nagy harc 
folyik. A japán katonák hosszabb tüzérségi 
előkészítés után, tankok védelme mellett tá­
madást indítottak a nankingi kormány egyik 
hadosztálya ellen. Nankau városát repülőgé­
pek bombázták.

Pekingból jelentik: Diplomata körökben 
attól félnek, hogy az orosz fehérgárdisták 
megtámadják a pekingi orosz konzulátust is. 
Az orosz, japán, amerikai, angol és francia 
követek elhatározták, hogy megalakítják a 
szovjet-konzulátus védelmi őrségét. A követek 
ugyanis attól tartanak, hogy a Tiencsinben 
történtekhez hasonlóan orosz fehérgárdisták 
itt is megtámadják a szovjet-konzulátus épü­
letét.

(Tudósításunk folytatása a 3-lk oldalon.)

A hazugság háborúja
Európa legmozgalmasabb és legtörténel­

mibb tengerében, a Földközi-tengerben hullám­
zik immár a jövő történelmi alakulása. Az 
angol-olasz világforgalmi igények itt küzdenek 
a felszín alatt, s igyekeznek az egymás melletti 
elsimulásra. De a felszín fölött itt dobálnak 
bombákat a különböző országok kereskedelmi 
hajóira is, hogy egymás elleni ijedtségbe és 
kapkodásba idegesítsék az egymás iránt amúgy 
is eléggé bizalmatlan államokat és népeket. És 
azt se lehet tudni, hogy ki a bombázó. Ez a 
rejtélyesség valami figyelmeztető előkép abból, 
hogy a légi járművek milyen befolyással le­
hetnek az emberiség jövő háborúskodásának az 
előidézésére. Kirívó példa abban a tekintetben 
is, hogy az emberi gyarlóság hogyan tudja 
még azt is az egymás elleni visszaélésre hasz­
nálni. ha a műszaki fejlődés révén a levegő­
ben új életű tat. tudott egyébként törni magá­
nak. A repülőgépek új életsíkot nyújtanak a 
népeknek, s mégis az életnek ez az új kiterje­
dése is mind nem elég ahhoz, hogy a népek 
elférjenek egymás mellett­

ibe t ve ... a népek elférnének egymás mel­
lett, elfértek a régi élet-területen is, csak vala­
mi más avatkozik bele, hogy egymástól min­
den fejlődési fordulatkor újabb idegenkedésre 
hangolódjanak. A műszaki vívmányok formai­
lag közelebb hozzák a világ legmesszibb tájait 
is egymáshoz, de lényegileg annál távolabb 
zilálják egymástól a lelkeket. Minden új mű­
szaki vívmány alkalom ahhoz, hogy az embe­
rek ismeretlenebbek legyenek egymással szem­
ben, holott a vívmány útján egymás jobb és 
barátibb megismerését tudhatnák elérni. A né­
pek és emberek alapjukban véve, önmagukban 
véve egyszerűek és jók, de minden fejlődésnél 
ez az alaplényegük válságba jut, mert fölébred 
a fejlődés előnyei körüli verseny bennük, ami 
minden fejlődési fokozatkor csak rosszabbá 
és irigyebbé teszi őket. Tehát a népek alapjó­
ságát valami rossz szellemi érzékenység halad­
ja túl, vagyis a népek értelmiségi foglalkozású 
rétege az, ami a fejlődéseket rosszul fogja föl, 
önzőén akarja kihasználni, s így a fejlődések 
jóságát is embertársaira nézve elrontja.

A bécsi fíeichspost-ban ,,Egy európai új­
ságíró“ névjelzéssel cikksorozat jelenik meg, 
mely éppen a repülőgépekkel előállott fejlő­
dést méltatja a háborús technika szempontjá­
ból. A legújabb cikk talán éppen a földközi­
tengeri rejtélyes bombázások alkalmából képet 
ad arról, hogy a világbékét a ..nevtelen há­
borúdnak milyen új lehetősége fenyegeti. El­
mondja, hogy minden időben voltak a háború­
viselésnek emberies és borzalmas, lovagias és 
alattomos módjai, melyek már az ellenséges­
kedés megkezdésekor megnyílvánítotlák magu­
kat, Az ellenfélnek leeresztett karddal való üd­
vözlése. az első lövésnek az ellenfél részére át­
engedése, a háborús állapotba lépés megizené- 
se, a nyílt hadüzenet előtt tartózkodás minden 
ellenségeskedéstől: ezek a módszerek jelentkez­
nek egyfelől. De az ezektől való el fejlődés is 
állandóan nagyobb, s egész addig tud fajulni,' 
mikor a háborús felkészültség híján levő, mit- 
sem sejtő államra meglepetésszerűen rárohan­
nak. Ez az elfajuló fejlődés azt mutatja, hogy 
a harci technika növekedésével a lovagiasság 
egyre fogyatkozik.

Azonban még a meglepetészerű, de mégis 
nyílt támadásnál is lelkiismeretlenebb a harci
szenvedélyek kitörésének névtelen fölidézése.

toanüA.>fe.ifc

mmm

MvmHRI



ÍR

ijJyannek a lehetősége ott van a levegőben, a 
repülőgépek technikai fejlődése hozta el magá­
val. A bécsi cikkíró utal arra, hogy a mostan 
folyó spanyol polgárháborúban a moszkvai 
politika vonalvezetése a világ össze veszi télének 
szándékait világosan megmutatta. A hazug hí­
resztelést is számtalanszor fölhasználta, s az 
olyan kísérletekre is mutatott készséget, hogy 
idegen jelzések használatával hamis gyanút 
ikeliett föl az olasz vagy német állam rovására. 
Mindezt azért, hogy a spanyol háború körüli 
világfeszültségből kirobbantsa a világháborút, 
s vele azt a világbonyodalmat, mely a Ko­
mintern megállapítása szerint egyedüli. előfel­
tétele a kommunista világforradalom kitörésé­
nek. Csak a kezdő összeveszítés szükséges hoz- 
Jzá. aminek a „névtelen“ fölidézéséhez elegen­
dők — a repülőgépek.

A bécsi cikkíró el is mondja, hogy mi­
képpen léphet föl ez a „névtelenség . A követ­
kezőkben szóról-szóra idézzük cikkének erről 
■szóló részletét:

— Csak annyi kell. hogy titkosan ellás­
sanak több repülőgépcsoportot, német állami 
jelvényekkel, s ültessenek azokba nagyobbrészt 
német kommunista legénységet. — Moszkvá­
nak minden nemzetből vannak ilyen emberei, 
— aztán szereljék föl német eredetű robbantó- 
any agakkal. >teljék akár közvetlen repülés­
sel. akár ha ., .^állítással a német-francia ha­
tárvidékre és ekként álarcozva, bombákat do­
bassanak le velük Franciaország fölött. Ha az 
akciót ügyesen rendezik és hajtják végre, s kü­
lönösen a pillanatot jól választják ki. vagyis 
azt az időpontot, mikor valami nagyobb vagy 
kisebb alkalom miatt olyan hisztérikus hábo­
rús rémület van. amilyeneket az utóbbi évek­
ben már többször éltünk át; mikor dühös uj- 
s-ágcsaholások zaja hallatszik' innen és túl a 
határokon, s ezeket fölizgatott politikusok ra- 
biátus beszéde kíséri, mely a népben azt a 
meggyőződést veri föl, hogy a háború itt van 
e küszöbön. — ha tehát valami ilyen krízis 
idején egyik éjszaka Strassburgra, Metzre, 
Verdunre. Párizsra, stb. hirtelen repülőbom­
bák csapnak alá, azonnal szétriad egész Fran­
ciaországon keresztül a kiáltás: „Németország 
ismét ránk támadott!“ És ugyanabban a pilla­
natban nemcsak Franciaország egész védelmi 
mechanizmusa lármázódik fel, hanem az ösz- 
szes bombavetőcsoportok is minden késedelem 
nélkül fölszállanak. hogy a mozgósítási utasí­
tásokban megjelölt pontokon Németországban 
az „ellentámadást“ végrehajtsák.

— Még ha a bolsevista repülőgépek paral­
lel akciót nem hajtanak is végre Németország­
ban, mégis most a francia bombázók Német­
országot a tényleges támadással háborús álla­
potba helyezik és ott is működésbe hozatják 
az egész háborús mechanizmust. Az első bom­
ba-alávetés után kevés óra múlva már mind­
két ország légi hadereje teljes száguldással ro­
han egymás ellen és semmi se tudja ezt a 
ezemberohanást megállítani. Ezernyi német és 
(francia repülőgép fog egymással légi harcban 
jáiiani s számtalan bomba hull alá az ellenfelek 
ivarosaira, forgalmi vonalaira, katonai épüle­
teire, stb. Még ha utóbb a hamis támadás való­
ságára rájönnek is, az már alig használ vala­
mit, mert már tényleges hadicselekmények 
történtek a legátfogóbb és legsúlyosabb módo­
kon, a régi gyűlölet az ijedség és rémhírek ha­
jtása alatt új félelmekkel, megtízszereződik, s 
az agyakat elködözi és ránehezedik minden el­
határozásra. A háború belelép a maga teljes 
(sodrába és maga diktálja tovább a fejlődést ... 
Genfben pedig két vagy három nap múlva 
Összegyűl a Népszövetség, hogy megállapítsa, 
iki volt a támadó és hogy ellene elhatározza a 
(megtorlásokat...

A cikkíró hozzáteszi mindezekhez: Az 
előadottakban csak elméleti példáról van szó. 
azonban legkevésbé sem mondhatjuk, hogy ez 
a példa csak képzeletdús agyrém volna ' Van 
benne valami. De akár nagyobb, akár kisebb 
•az ilyen névtelen háború-felidézésnek a való­
színűsége, bizonyos dolog az, hogy a földközi 
tengeri rejtélyes bombázások már ízelítőt ad­
tak nekünk az ilyen névtelen rosszindulatok­
ból. A repülőgépben adott emberiségi fejlőd1'- 
a hazugságfejlődés ellen és a népek között 
evűlöletszításra használhatja. A technikai fel

lődést valami gonosz értelem igyekszik olyan­
ná tenni, hogy az egyszerű nepek jóságából 
egymás elleni rosszaságot tegyen úrrá a nepek 
fölött Itt kell meglátnunk bajaink igazi okát: 
az emberiség értelmes rétegének lelkiismeret­
len hajlamaiban. Az emberiség értelmes rétege 
a hibás abban, hogy a népekről hamis híreket 
és félrevezető ismertetéseket közöl, s így ahe­
lyett, hogy felvilágosítón hatna és növelné az

trunrnnfjAPOK
egymás megbecsülését, egymás ellenségeivé 
formálja a népeket.

Az emberiség értelmes rétegének nagy 
magába szállást kell végbevinnie. Az egyszerű 
nép nem hibás; az értelmes rétegnek kell tisz­
tább lelkűnek lennie. Akkor a repülőgépek is 
nem háborús bombákat fognak szállítani, ha­
nem a népek lelki jóságát fogják egymással 
összeköttetésbe hozni.

VI. évf., 156. sz. — Penten, 1937. augusztus 13,

Franco tábornok felvilágosító 
jegyzéke Angliához

A hamis jelzésű repülőgépek leleplezése. — Újabb bombák hullottak
egy angol hadihajó közelében

Salamancából jelentik: A nemzeti rádió­
állomás részleteket közöl Franco tábornoknak 
az angol kormányhoz küldött válaszjegyzéké­
ből. A jegyzék hangsúlyozza, hogy a „British 
Corporal“ elleni földközi tengeri támadás pil­
lanatában egyetlen nemzeti katonai repülőgép 
sem volt távol a légi kikötőktől. Amennyiben 
a támadó repülőgépek nemzeti repülőgépek 
jeleit viselték, megtévesztésből tették. Meg­
állapított tény az. hogy a támadó gépek Fok- 
ker-tipusuak voltak, s a nemzeti hadseregnek 
egyetlen ilyen repülőgépe sincs. Ugyanezek a 
gépek támadtak a „Mongolia“ nevű olasz hajó 
ellen is, még pedig ngy, hogy előbb hosszabb 
ideig keringtek az olasz hajó fölött es csak 
amikor felismerték annak nemzetiségét, akkor 
kezdték bombázni.

— A nemzeti Spanyolország gépei nem 
bombázhatják ilyen módon legjobb barátaikat, 
— Írja Franco tábornok. — Ami pedig az an­
gol gőzöst illeti, egy kis józan ésszel megálla­
píthatjuk, hogy ha valakinek érdekében áll 
Anglia barátságos magatartása, az a nemzeti 
Spanyolország. Apukor a nemzeti Spanyolor­

szág a hadviselő jog megadását kéri, nem fog­
ja azt bizonyítani, hogy nem képes ezt a jogot 
tiszteletben tartani.

Londonból jelentik: A Reuter hirszolgá- 
lati iroda Saint Jean de Luzból eredő távirat­
ra hivatkozva közli, hogy egy nemzeti repülő­
gép két bombát dobott le a spanyol partok 
mentén haladó „Foxhaun“ nevű angol torpe­
dóromboló közelében. Ugyancsak a szerdai 
napon három felfegyverzett halászbárka több 
ágyulövést adott le a „Foxhaun“ közelében. 
Más jelentések szerint az ágyulövések a Cista 
nevii kormánypárti torpedóromholó és két 
nemzeti hajó közötti küzdelemből eredtek. A 
Foxhaun nem sérült meg.
A SPANYOL NEMZETI BANK EZÜSTRUDJAI,

Londonból jelentik: A „Daily Herald" 
(munkáspárti lap) gibraltári jelentése szerint 
német katonák legutóbb megtámadták a spa­
nyol Nemzeti Bank algecirási fiókját. A né­
met katonák gépkocsin érkeztek és magukkal 
vitték a bankban őrzött eziistrudakat. — A 
lap értesülése még megerősítésre szorul.

Élelmiszer-hiány az egész Spanyolországban. Súlyos
zavargás Malagában

Francia hatósági intézkedések a valenciai kormány javára
Saint Jean de Luzből jelentik: A francia 

hatóságok kiutasították a Német Távirati Iroda 
itteni tudósítóját. Grösst azért, mert szolgála­
tokat tett az United Press angol lapnak is. Vi­
szont másrészről meg azt állítják, hogy a ki­
utasítás azért történt, mert ugyancsak Gross a

salamancai nagykövetség attaséja is.
A rendőrség letartóztatta Adrienne Pen- 

lenacot, a marseillei postahivatal egyik tiszt­
viselőnőjét. A tisztviselőnő ellen az a vád, hogy 
Valenciába küldendő titkosírású táviratot eltu­
lajdonított. Pent-enaco bevallotta, hogy egy szer-
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vezeti társaság fölbújtásóra cselekedett. Az ügy­
ben még további letartóztatások várhatók.

Madridból jelentik: A spanyol vörös fő­
városban hónapok óta nagy élelmiszer1 íny 
van A vörös hatóságok azzal akarják a lakos­
ság figyelmét elterelni és a lázadásokat meg­
akadályozni, hogy elrendelték a szórakozó­
helyek megnyitását, tekintet, nélkül arra, hogy 
háború van. Madridban már meg is nyílt 19 
színház és 39 mozi. melyek állandóan nyitva 
tartanak.

Gibraltár! jelentés szerint a nemzetiek bir­
tokában lévő területeken is gyakori az élelmi­
szerhiány.

Malagában súlyos természetű zavargások 
voltak a spanyol és a külföldi tisztek között. 
Három külföldi tisztet holtan találtak meg. 
Harminc spanyol tisztet, letartóztattak, ötöt 
közülük azonnal ki is végeztek mert részük 
volt a három idegen tiszt meggyilkolásában. 
Malaga külvárosaiban is véres harc folyik a 
spanyol és az idegen tisztek között. Két kül­
földi tisztet itt is megöltek.

VÉRES ZENDÜLÉS KARTAGENABAN

San-Sebaetianból jelentik: A nemzeti rádió 
állomás jelentése szerint a vörös uralom alatt 
álló Kartagenaban véres zendülés tört ki. A mun­
kásszövetség követelte a bebörtönzött anarchis­
ták szabadonbocsátását, a hatóságok azonban ezt 
nem teljesítették. A valenciai kormány a rend 
helyreállítására két zászlóaljat küldött Kartege- 
ni-ba, de igy is csak elkeseredett harcok után 
tudták a zendülőket szétszórni. Kartag-nában a 
helyzet még mindig rendkívül izgatott és m.nden 
percben újabb lázadás kitörését várják.
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Zavargások
Jugoszhiviáib&ii
Tüntetés egy vidéki városban a konkordátum 

ellen, a fővárosban a németek ellen,

Belgrádból jelentik: Jugoszláviában a vi­
dékre is igyekeznek átterjeszteni a konkordá­
tum elleni izgatásokat. Boszniában. B jel in a 
városban volt egy nagyobbarányu tüntetés. A 
tüntető tömeg megrohanta Panties Gjubomir 
képviselő házát és gyógyszertárát. A tüntetők 
ezután bezárták magukat az ortodox templom 
udvarára és 24 órán át tudtak ellenállni a ka­
tonaságnak. Akkor azonban sikerült a katonák­
nak behatolni a templom udvarába és szétosz­
latták a tüntetőket.

Belgrádból jelentik: Szerdán este 9 órakor 
nagyobb csoport tüntetett a német utazási iro­
dahelyisége előtt. A német utazási iroda a 
Riunione Adriatica olasz biztosító társaság pa­
lotájában van. A tömeg a fasizmus és a nem­
zeti szocializmus ellen tüntetett. A tüntetők 
kövekkel betörték az ablakokat, míg a rendőr­
ség széjjel tudta oszlatni a csoportot.

-O'b-

József főherceg és Imrédy Béla autóbalesete.
Budapestről jelentik: A szerdai nap az autó­
szerencsétlenségek napja volt a magyar fővá­
rosban. József főherceg autója Óbudán, a 
Margit-kórház közelében egy szabálytalanul 
hajtó lovaskocsiba ütközött. Az összeütközés 
folytán az autó több ablaka betört, a főherceg­
nek azonban semmi baja nem történt Imrédy 
Béla, a Nemzeti Bank elnökének az autója előtt 
egy Fábián István nevű munkás hirtelen át 
akart szaladni az úttesten. A sofőr már nem tu­
dott fékezni és elütötte. Imrédy o hirtelen meg­
állás következtében az ablaknak esett és az 
üvegszilánkok arcút, homlokát összevágták. Fá­
bián István a Rókus-kórházba szállították, Im­
rédy Bélát pedig a lakásán kötözték be. Ugyan­
csak szerdán egy autó összeütközött egy villa­
mossal. Dón át József gépgyáros felesége, Kertész 
Aladár gyárigazgató felesége és leánya, Tímár 
Henrich fa telep tulajdonos és Hoffmann József 
gyárigazgató az összeütközés alkalmával sulyo 
»an megsebesültek. Állapotuk válságos.
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érezni a Mon Atout kölnivíz — az elegáns vi­
lág kedvencének — illatát.

Ki tud ellenállón! légies és diszkrét illatának?

Nők és férfiak igen magasra értékelik, vonzza 
őket ez a bóditó fluidum, amely felidéz min-S 

den bájt, a virágzó kertek minden poézisát...

Nem csak toalett. 
asztalára és utine- 
cessaireiébe, de re- 
fíktiljébe is való egy 
kis üveg Mon Atout 
kölnivíz. N y ár o n 
nélkülözhetetlent

KÖLNIVÍZ, c miLSLM-ll cég kreációja 

Más hires Lady készítmények; CHAT NOIR, PERLE DE PARIS, JOCKEY CLUB, JAZZ.
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Mussolini beszéde a mai 
Olaszország szelleméről

Rómából jelentik- Mussolini olasz miniszter­
ei tick szicíliai útja során Cö taniában beszédet 
mondott. Beszédében hangoztatta, hogy szicíliai 
utjával kapcsolatban nemcsak Olaszország, ha­
nem egész Európa és az egész világ figyelme Szí 
c liára összpontosul.

— Ez annak tulajdonítható — folytatja be­
szédét a miniszterelnök — hogy most már O.asz 
országon kivüt te meglátogatták az olaszokat, 
akik számára pedig nem akartak helyet biztosí­
tani sem éezak, sem del ts sem kelet, sem nyugat

felé.
Hangoztatta Mussolini, hogy a fasiszta hata­

lom erősödik, ha az olasz nép készül a katonai 
életre. Amikor egy nép a hadviselésben és sajti 
fegyvere forgatásában nem jártas, oda jut, hogy 
másokét kel! viselnie. A történelem tanúsága sze­
rint azoknak a népeknek, melyek a harcos sz ille­
met kerülték, a nyomor és a rabszolgaság volt 
az osztályrészük. \ fasiszta állam három alap- 
elven épül fel és pedig: a tekintély, a rend ás a? 
igazság.

A kínaiak elutasították a sanghai 
követeléseket. Kolera Honkongban

(I udósífósunh folytatása az első oldalról)

Sanghaiból jelentik: A kínai hatóságok 
elutasították a japánoknak azt a követelését, 
amelyet a repülőtéri incidens miatt terjesztet­
lek elő. A japánok azt követelték, hogy húsz­
kilométeres körzetben ürítsék ki Sanghai kör­
nyékét. Az elutasító válasz után biztosra vehe­
tő, hogy a japánok magában Sanghajban is 
megtorló intézkedéseket fognak végrehajtani.

A menekülök népvándorlása mindegyre 
fokozódik a nemzetközi negyed felé.

Nankau közelében a japánok ^foglalták a

hankaui tornyot, ami hadászati szempontból 
nagy fontossággal bír. mivel csak ezen keresz­
tül lehet közlekedni a kínai falon. Heves tüzér­
ségi és légiharcok után a japán csapatok csü­
törtök délelőtt elfoglalták a nankaui pályaud­
vart.

A Times honkongi jelentése alapján közli, 
hogy Honkongban kolerajárvány dühöng. A 
járványnak eddig 52 halálos áldozata van. köz­
tük egy európai gyermek.
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.Ráolvasás" és „boszorkányos" bubái 
következtében megörült egy csatod

A család egyik tagja meghalt a „bajitaltol

Säcnenl. Saját tud. Boszorkányos rémhistó- 
/Iákba beillő esetről kaptunk értesülést az Eriül 
menti Cherechiu községből. A közeli napokban 
egy ismeretlen vándorjósnő jelent meg a köz­
ségben, aki különböző boszorkányos eszközök­
kel igyekezett pénzt kicsalni a hiszékeny fa usi 
emberektől. Titokzatos látogatásai közben elve­
tődön Mészáros Lajos ottani jómódú gazda 
házához is s itt úgy látszik, nagyon Jó talajra 
talált. A hiszékeny és ideggyöngc családtól rö­
vid idő alatt 900 leit csalt ki és eddig még meg 
nem áUapitott „boszorkányos“ mesterkedesek- 
kel az egész családot az őrületbe kergette. Úgy

. „.MM, min. <—*£ »« Ww* *•
cnv (ink circular!. elmezavart kaplak - pen 
Zük ellenében. A szánalomraméltó csaladot 
egyik sácueni orvos vette gyógykezeles alá, de 
az egyik leányt - aki napok óta sem Italt, sem 
ételt nem tudott lenyelni, - mar nem tud 
megmenteni a haláltól. A család többi tagjai 
közül különösen a fiú állapota súlyos. A rend 
kívüli eset, amelyre nyomatékosan felhívjuk a 
hatóságok figyelmét, a községben és annak kör- 
nyékén óriási izgalmat keltett, annál Is inkább, 
mivel a jósnő közben eltűnt a községből.

A gombamérgezések 
széruma a — cukor.

Egy francia tudós szenzációs felfedezése
Budapestről jelentik: A mostani esős. meleg 

nvári időben alig múlik el nap, hogy ne fordul­
nának elő egyszerre több helyütt is súlyos, sót 
halálos gombamérgezések. A tudomány már 
évek óta foglalkozik ezzel a minden nyáron tö­
megesen fellépő mérgezéssel, de komoly ered­
ményt eddig még nem ért el.

Á párizsi Pasteur-intézetben hat esztendeje 
dolgozik Leon Einet, a kiváló francia orvos­
tanár, aki csodálatos hatást ért el glucose szé­
rumoltásokkal.

Binet tanár megfigyelései szerint, gomba­
mérgezéskor a vér glucose, illetve cukortartal­
ma, mely általában literenkint egy grammra 
tehető, — rohamosan csökken és sokszor 0.30, 
sőt 0.20 grammra esik. Ez a megállapítás adta a 
gondolatot a tudósnak, hogy cukorból kivona­
tolt glucose-szérummal végezzen oltásokat, egy­
előre természetesen csak a kísérlet céljaira fel-.

I. Kr.: SZ OROSZ ISTÓK
Egy Oroszországot megjárt mérnök 
szenzációs tapasztalatai az orosz élei 
hétköznapjairól, ólmairól és valósá- 
gairóL — A legpozitivabb és legérde­
kesebb könyv, ami eddig a magyar 
irodalomban a Szovjetről megjelent
Ára 40 lei és 15 lei portó. 

Kapható: könyvosztályunknál

használt házinyulakon és tengeri malacokon.
Az eredmény egyenesen meglepő volt! 10 -14 

óráig teljesen bénult állapotban a gombával 
mérgezett kísérleti állat már közel volt a ki­
múláshoz, amikor a tudós 40 százalékos cukor- 
glucose szérumot fecskendezett a házinyulak 
fültőmirigyeibc. A vér cukortartalma rohamo­
san emelkedett s lehetővé tette, hogy az allat 
6—8 óra leforgása alatt leküzd je a p amin mér­
gezés romboló hatását.

Tekintettel arra, hogy a házinvul vérének 
cukortartalma pontosan megegyezik az emberi 
szervezet vérének cukortartalmával, Binet tanár 
azt a köyetkeztetést vonja le felfedezéséből, 
hogy a giucose-szérumoltások emberek gomba- 
mérgezési eseteiben Is teljes eredménnyel alkal­
mazhatók. Ilyenformán tehát maga a termeszei 
az, amely megadja a védekezési lehetőséget a 
gombamérgezési veszedelem ellen — hangoztatta 
nyilatkozatában Binet tanár — és kijelentette, 
hogy a köznyelven „bolondgombának' nevezett 
mérges gombák, mint köztük az egyik legvesze­
delmesebb, az úgynevezett Amalites Phalloides, 
amely levesgombák közül, továbbá a bábavar- 
gány'a néven ismert Boletus Satanassal történt 
mérgezések esetében minden alkalommal sike­
rült a glucose-szérum injekciók segitésgével a 
kísérleti nyulakat, meggyógyítani. Miután a 
tudós szerint csaknem valamennyi merges 
gombafajta között az említett kettő a legvesze­
delmesebb. valószínű, hogy az orvosi tudomány 
a jövőben biztos gyógyszerrel — cukorkwonat- 
tal — rendelkezhetik különösen a falusi lakos­
ságot veszélyeztető gombamérgezések ellen.

Vakmerő ötlettel szerzett pénzt 
magának egy országosan körö­

zött szélhámos
Hiszékeny falusiaknak eladta Cons, 
tanta város egyik közteréről a szobrot

Constantából jelentik: Az Itteni rendőrség 
hosszas körözés után elfogta Frangopol Fául szél­
hámosnőt, aki a legkülönbözőbb csalásokkal csal- 
ta lépre az embereket. A leghíresebb szélhámos­
sága az volt, hogy egy közeli községnek, Adamcli. 
sí elöljáróságának eladta a Constanta! Ovidius- 
r-zobrot és annak vételárát 24.000 leit, fel is vette 
a. község elöljáróságától. Frangopol abban az idő­
ben egy újságnak gyűjtött előfizetőket és éppen 
akkor érkezett a kérdéses községbe, amikor az 
elöljáróság arról tárgyalt, hogy az elesett hősök­
nek szobrot kellene emelni. Frangopol Fáni azon­
nal jelentkezeti., hogy neki van készen egy meg­
felelő szobra és néhány nap múlva el is hozta 
az Ovidius-szoborról készült fényképet.

Az elöljáróságnak annyira megtetszett a 
szobor, hogy nyomtan ki is fizettek érte 
24 ezer lei előleget és abban maradtak a 
szélhámos nővel, hogy majd szekérrel be­
mennek Constantába, hogy a szobrot át­

vegyék.
Tényleg be is mentek a falusluk Frangopol 

Fáni lakására, ő azonban Bueurestiben volt és 
anyja fogadta n szobor-bizottságot. Miután azt az 
értesítést kapták, hogy Frangopol estére megér­
kezik sétálni mentek a városba és rábukkantak 
a megvásárolt szoborra. Tekintve, hogy a nyugta 
a bíró zsebeben volt, az teljes lelki nyugalommal 
adta ki a rendeletet, hogy a szobrot le kell bon­
tani és kocsira tenni, hogy hazavigyék.

Fejszével, ásóval és kapával hozzá is fog­
tak az Ovidins-szobor lebontásához, míg­
nem a rendőrség a műveletre figyelmes 
lett és rövidesen kiderült, hogy a szegény 

falusiakat becsapták,
mert hisz a köztéren álló szobor a város tulajdo­
na. tehát köztulajdon a azt így senki el nem 
adhatja.

A napokban anyja látogatására Constantába 
ment. ahol sikerült a rendőrségnek letartóztatnia 
Most a Constantái rendőrség ^'hívást boctótott 
ki a károsultakhoz, amelyben kéri, hogy jelent­
kezzenek és ezen feljelentések alapjan készítik el 
Frangopol Fáni nagy bűnügyi doszárját.

Az asztalszomszéd
Irta: Diet! Fedor

A tágas étteremben már régen együtt ültek i 
frakkos előkelőségek. Nem rajtam múlt, hogy 
alaposan elkésve igyekeztem az ünnepi vacso­
rára, amelyre négy világrészből sereglenek össze 
a vendégek és az emeletmagas üvegajtóban meg­
állva tűnődve pillám toltam végig a díszes gyüle­
kezeten.

Megejtő volt a ké.p! A ezazszínű virággal, a 
mezők árvalányhajával ékes asztalon akár a fák­
lyák, lobogtak nehézveretes karos gyertyatartók.

Mialatt töprengve álldogáltam a- küszöbön és 
a legszívesebben észrevétlenül húzódtam volna 
meg a hosszú asztal végén, óvatos pincérek lopa­
kodtak pe el lém. Szíves szóval udvariaskodták. 
Röptében elmagyarázták a fényes estebéd remek 
fogásait s régi ismerősöm, a derék üzletvezető, 
aki mint valami hadvezér osztogatott parancsot 
őrhelyének bástyafokáról, tépelődésem láttára 
készségesen terítette elém az est „vezérkari tér­
képét“.

Földabrosznak is beillett volna a méteres per­
gament, amelyen mint stratégiai pontok, niűvé­
szi esen kidolgozott ábrák jelezték a meghívottak 
helyét. Gondosan kicirkalmozott felvonulási te­
reprajz volt ez, tsktikai sakk húzásokkal, nyílt Cí­
madásra kecsegtető esélyekkel s mi ketten, mint 
hadászati problémákon elmélkedő tisztek, aör- 
nyedtünk a térkép fölé.

Nem túlságosan rajongok a hivatalos vacso­

rákért. Majd minden esetben nálam élelmesebbek 
foglalják el a kijelölt helyet, én meg világért 
sem óhajtok alkalomkereső törtetőnek feltűnni 
régi ismerőseim szemében, akikkel ilyenkor esz- 
ezesodor a véletlen. -

Most Is így történt e ezért válogatásra fanya­
lodtam a még üresen maradt helyek között.

Végül, nagy ravaszul, kiszemeltem magam- 
nak asztalszomszédul az egyik előkelőséget, aki- 
r6i meggyőződéssel hittem, hogy külföldi. ^ hvő- 
eszközök halk csörömpölése, pohárcsengés kozott, 
vándoroltam el az ismeretlen mellé. A fondorla­
tosán kiokumlált üres hely mellett tiszteletet pa­
rancsoló, szakállas idegen üldögélt, akinek most 
udvarias meghajlással — és találomra franciám 
— mutatkoztam be.

Asztalszomezédom meglepetten pillantott fel 
6 váratlanul — angolul válaszolt a köszönté­
semre. Letelepedtem s azontúl angolul társalog­
tunk. Az előkelő asztalszomszéd ugyan kissé törte 
Albion nemes nyelvét s egyébként is szűkszavú­
nak biznyult. Az ezerszer megszokott ,,bankett 
csevegés1' így hát hamarosan elapadt^ közöttünK 
s én, mi tagadás, megkönnyebbülve lélegzettem 
fel. Egyes tapasztalataim ugyanis már régebben 
igazolták, hogy az ilyen vacsorákon a legkülön­
bözőbb meglepetések érhetik az ember* Nem egy­
szer megtörtént már. hogy új ismerősöm ilyen­
kor a legkülönbözőbb megbízásokkal halmoztak 
el. amelyeknek azután csak emberfeletti erőfeszí­
tés árán sikerült meiríele'nem.

A vacsora csakugyan kitűnő volt. Tgyekyő 
pincérek egyre másra nyújtották elénk a pomo is- 
r.ál-pompisabb fogásokat - mi közben némán es 
megfontoltan hallgattuk a zengő szónoklatokat,

I

Kühár Flórts:

Búdmyok, msk,
Ara 40 lei és uortó.

Tanulmányok és utijegyzetek.

kapható könvvosztályunkban.

amelyek a földkerekség minden vi.agnyuvén 
hangzottak el a lobogó gyeriyak fényében. Pár 
szót azért mi is váltottunk egymással.

_Please — mondottam én, mia'att császár-
zsemlyét kínáltam a sajthoz

— Thank you — válaszolta 6 udvariasan. 
Azután felszolgálták a feketekávét.
_ Kérem a szivarost — fordultam a pincér-

heZ'_ Én is — horkant föl erre az asz tál szomszé­
dom. elképedésemre - magyarul. Ugyanakkor 
mindakettőnkből szinte elemi erővel tort fel a Ka-
Cflr'pillanatok alatt kiderült minden! Külföldiek 
álarcában versenyt udvariaskodva magyarok 
voltunk mind a ketten és ezen a felfedezésen 
olyan jóízűt nevettünk, hogy derültségünkre me5 
az asztalid notabilitásai is fölfigyeltek. A . 
len alaposan megtréfált bennünket, — hiszen 
egyikünk sem ült, a maga helyén — s ha mar PA 
történt, azon hirtelenében osszebara tkoztunk. 
Asztalszomszédomból csak úgy dőlt a szó és az 
én ösztönösen riadt bizalmatlanságom is fölenge­
dett, akár az első napsugárra a februári hó. Köz­
ben azért mégsem mulasztottam el, hogy észre­
vétlenül alaposan szemügyre vegyem a barátsá­
gos idegent.

.Javakorabeli férfiúnak festett. Gomblyukában 
csak úgy virult, a rendjelszalag csokra. Sűrű kor­
szakéba, tekintélyes külseje, megannyi komm' 
érvnek tűnt, hogy most az egyszer befolyásos űr- 
ember mellett sikerült elhelyezkednem. Biznnri- 
totta. ezt szomszédom gyako'-1 <■< ntan'á.-a 
estély díszelnökével..

a,.:.,. ..
E»iV ‘if
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Uiabb tömeges kivégzések voltak 
Szov iet-Or oszországban

Ezúttal kilencven vasúti osl<a!mozottot ítéltek halaira
és végeztek ki

Heivemnillló leire iiirsjnoiljk 
a fegyvercsempészésen ért 
„Loía“ uevii spnyo< pziisí

A hajót rrrndössze hzennyo cmillió 
leite becsülik

Bucure?ti. Saját tud. A roman hatóságok ál 
tat fegyvercsempészés miatt lefoglalt „Lola“ spa­
nyol gőzös ügyéről elkészült a hivatalos jelentés. 
Eszerint a spanyol hajó összesen 36 vagon fegy­
vert és lőszert akart kicsempészni a vörösek szá­
mára. A rakományban van 63710 önműködő fegy­
ver és 327 ezer darab füstnélküli töltény A ható­
ságok megállapították a birség öszegét is. rnely- 
lyel a „Lolát“ sújtják. A birság 70 millió lei. ami­
re egyelőre csak a hajó szolgál fedezetül. A hajót 
■fazont csak 18 millió leire becsülték fel a szak 
értők. t

Miután a vizsgálat befejeződött, a lefoglalt 
spanyol hajó legénysége és tisztjei elhagyhatták 
a hajót. A huszonöt emberből álló és legnagyobb 
részben dán származású személyzet már e'. is 
hagyta a hajót.

Huszonhétmillió lei 
három megye községeinek 

villamosítására
Bucurestiböl jelentik: Minisztertanácsi 

jegyzőkönyv készült, amely a közmunkaügyi 
és közlekedésügyi minisztérium javaslatára az 
ország vi 1 lamosításávól szolgáló 100 millió leies 
alapból á következő hozzájárulásokat engedé­
lyezi: Sibiu-megye 15 községe számára összesen 
10 millió lei. Tarnava-Mare megye 15 közsé­
gének összesen 9 millió lei. Ilfov-megye részére 
8 millió leit utaltak ki olyan formában, hogy 
a 044.800 leit a főváros magasfeszültségű ve­
zetékeinek lefektetésénél. valamint 8 transzfor­
mátor állomás létesítésénél, a fennmaradó 
1.955.200 leit pedig nyolc község villamosítá­
sánál használják fel.

A JUGOSZLÁV KORMÁNY ELNÖK GÖ­
RÖGORSZÁGBAN. Athénből jelentik: Sztoja- 
dinovics jugoszláv miniszterelnök szerdán Kor­
fuba utazott ott üdülő családja meglátogatá­
sára. Ez alkalomból meglátogatta Metaxas mi­
niszterelnököt. A két államférfi megbeszélte az 
általános nemzetközi helyzetet. Sztojadnnovics 
szerdán este már haza is tért Belgrádba.

Nem! Itt aztán nincs ok aggod a 1 m aek o d ásra, 
hogy bokros teendőim között „szorgalmi felada­
tok“ elvégzésével bíznak meg kitüntető kedves­
kedéssel, Semmi szükség rá, hogy csonkig kon 
taesam a cipőm sarkát és kedvezményes színház 
jegyet, filmbemutatót, vacsorameghívást, talpal­
jak ki a mellém szegődött asztaltárs vidéki isme 
iősei számára, Sőt! Ki tudja? Egyszer, — csak 
egyetlen egyszer talán rám is mosolyog a vak­
szerencse? Hátha megtörténik valamilyen kisebb­
fajta. .„csoda“ és én is pártfogóra bukkanok0

Ezen töprengtem el. mialatt végétért a va­
csora.. A merész ötleten, vájjon mi történne, ha 
szerencsét próbálnék? Ha minden fondorlat nel 
kül, nyílt őszinteséggel környékezném meg a je­
les férfiút, aki a szó magasztos értelmében a 
„szomszédok szomszédja " volt számomra ezen az 
összejövetelen. Sokra nincs is szükség. Rövid 
ajánlólevélre. Pár soros írásra valamelyik könyv­
kiadóhoz. Hátha ...

Mohón lestem a pillanatot, mikor hozakodha- 
tom elő szerény kérésemmel.

— Sebaj — gondoltam, amikor beláttam, hogy 
erre távozóban sehogy sem nyílik alkalom. Szy 
i ár dán elhatároztam, hogy nem tágítok rogjon 
csak törököt rajta m ez az aszta '.szomszédom. ' en 
maradok, elkísérem, a nyakán rostokolok, ha kcu 
— hajnalig. Ezalatt majd csak megtudom, tulaj­
donképpen kihez is volt szerencsém és hogy 
mennyiben hajlandó sorompóba állítani 1 'ffl 10- 
indulatával kapcsolatos összeköttetéseit.

Mert a jóindulatáról, a barátságáról — arról 
váltig biztosított. Ki nem fogyott az áradozasbm. 
Mekkora szerencse, hogy iiiegisincrked'üiik. Leg 
jobb. ha majd odaát, a csöndes Budán fejezzük

Moszkvából jelentik: Az irkutzi forradal­
mi törvényszék szerdán 72 vasúti tisztviselőt 
halálra Ítélt azzal az indokolással, hogy trocki- 
jista szabotázsban vettek részt s vonatok ellen 
több merényletet követtek el. A 72 halálos 
Ítéletet azonnal végrehajtották.

A „Daily Herald * jelenti, hogy rövid idő 
alatt a közlekedési népbiztosság közel 3 ezer

be méltón ezt a kedves estét hangoztatta és 
már intett is a taxinak. Én meg. — mint valami 

vven Meíisztó — tessékeltem őt a kocsiba.
Ott aztán, az ódon kávéházban, álmodozó 

csönd és szivarfüst andalító légkörében úgy érez­
tem. ütött a pillanat...

Ám az asztalossegéd, aki róla soha föl sem 
tételezett szemfülességr6] tett ekkor tanúbizony­
ságot,' épp ebben a döntő pillanatban vágott elém. 
A torkát köszörülte.

_ Kedves öcsém, úgy hiszem, barátom vagy
— kezdte a szót nagy körülményesen. — Tehet­
nél valamit az érdekemben ...

Mái2 sem tudom, hogyan sikerült villámgyor­
san felocsúdnom a dermesztő meglepetésből? Le­
vegő után kapkodtam. Csak úgy száguldozott 
bennem a riadalom.

_ Ér? Hogyan? — kérdeztem kissé rekedten, 
de nagy önuralommal. Villámsebességgel gondol­
tam át az összes lehetőségeket. Tehát' operajegy, 
hangverseny és filmszínház, külföldi kapcsolatok, 
vasúti kedvevtnénv. f!" ’rés gyors. fedett uszoda, 
tisztelet péld án y. telefonállomás, ta nd íj mentesség...

\z asztalszomszéd eery ideig rágta a szipká­
ját. Azután csöndesen megszólalt:

_ Tudod, öcsém, öreg legény vagyok. Nem is
éviek alapjában semmihez. Itt volna az ideje, 
hosrv valami biztos állásban elhelyezkedjem ...

Ilyen esetem még nem volt! Két-három diplo­
mává’ rendelkezők szaladgálnak ma állások után 
előkelő előszobákban.

Ez az őszinte ember ..semmihez sem ért“ s 
tetejébe még hozzám fordult... Sajnálom. 
V’shr.: r'vnha! szegény.

tisztviselőjét tartóztatták le. A letartóztatot­
tak között vaunak az Ordnikirlze testvérek, a 
nehézipari népbiztosság vezetőjének fivérei.

Moszkvából jelentik: A legújabb jelenté­
sek szerint a kivégzett : 2 vasutason kiviil a 
kaukázusi Pjatigorszkban 18 vasutast végez­
tek ki. Azzal vádolták őket. bogy a talpfákat 
szándékosan meglazították, fiflisben is letar­
tóztattak 32 vasutast, mert kisiklott egy ka- 
tonaszáliitó vonat. Asabotban 9 vasutast Ítél­
tek halálra, valamennyinket azonnal ki is vé­
gezték. Az újabbakkal együtt a legutóbbi na­
pokban kivégzett vasutasok száma 131-re 
emelkedett. Még 96 vasutasra vár halálos 
Ítélet.

LITVINOV BECSBEN KERES 
ORVOSI SEGÍTSÉGET.

Rácsból jelentik: Litvinov Becsbe érkezve 
egvenesen az orosz követségre hajtatott. Az­
után Ettintiert. a világhírű belgyógyászt ke­
reste fel aki Stalirit is kezelte és megvizsgál­
tatta magát. Litvinov látogatásának nincsen 
politikai jellege. Néhány napi bécsi tartózko­
dás után Litvinov Karlsbadba utazik.
♦» - -' •- * 4 *<-.<• : ' z, -• •.< <*> NOOv

ZAJOS TÜNTETÉS HITLER KANCEL­
LÁR KIRAKATBA TETT KÖNYVE MIATT. 
Berlinből jelentik: Gráci jelentés szerint az 
ottani könyvkereskedők a hatóságok engedélyé­
vel kitették kirakataikba Hitler vezér és kancel­
lár ..Harcom című könyvét. A hazafiui arcvo­
nal tagjai, amikor a könyvet a kirakatokban 
meglátták, behatoltak az üzletekbe, összezúz­
ták a kirakatokat es az üzletek berendezését, a 
könyveket a földre dobálták A tüntetők veze­
tője Sessmer német emigráns volt. A tüntető­
ket- előállították azonban személyazonosságuk 

I megállapítása után szabadon bocsátották óket-
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Múzeumba került a Föld 
egyik legrégibb glóbusza

Legkedvesebb szórakozásom az, hogy elő­
veszem a Glóbuszomat, csendesen ide-oda forga­
lom, (jól néznénk ki, ha velünk együtt a Föld is 
így forogna össze-vissza) és közben — nagy uta­
kat teszek meg, a Fi rizsi szigetektől Kubáig és 
Falklandtó! Irkutzkig. Az ilyen „világutazas1 
nem is kerül semmibe és amellett, hogy rend­
kívül szórakoztató időtöltés, tanul is az. ember, 
aiert felfrissíti földrajzi tudományát.

Sokan vagyunk ilyen „világutasok'1. Szegény 
Kosztolányi Dezső is sokat „utazott“ így az 
óceánokon s a világ legkalandosabb, oktató regé­
nyeinek írója, Verne Gyula is a glóbusza mel­
lett írta regényeit s csak nagynéhn mozdult ki 
otthonából, — de Franciaországot, sőt, Párizst 
sem igen hagyta el. Egy jó földgömb mellett te­
hát nagyon jó! érezheti magát az ember.

A térkép, az már más. A térképet zsebre- 
vágjak a vonaton, gépkocsin nagy repülőgépen 
utazó boldog halandók, piros ceruzával előre 
megjegyzik, hol fognak kiszállni, útialkalmatos- 
t-águkból és ha eltévedtek a levegőben, vagy a-z 
országutakon, iránytű és térkép segítségével 
gyorsan tájékozódhatnak. Könnyű is a mai világ 
utazóinak, hiszen a rádió is útbaigazíthatja őket 
s aki repülőgépen szálldos Sidneyből Londonba, 
annak az egész föld —■ csak egy jó nagy térkép.

Valamivel nehezebb dolga volt Kolumbusz- 
nak, amikor vitorlásaival útrakelt, hogy aztán 
felfedezze Amerikát, vagy a föníciaiaknak, meg 
a régi görögöknek, akiknek földrajztudományunk 
alapjait köszönheti. A tudományos földrajzot 
ugyanis a régi görögök kezdték először rendsze­
resen művelni s már Pythagoras sejtette, hogy a

közelítően sejtelő „Földalmáját“, amelyet széles^ 
ségi és hosszúsági fokokkal is ellátott. Ez az első 
földgömbök egyike fából készült s itt-ott ciombor- 
mívű is, a hegyek magasságát, jelezve.

Természetes, hogy ez a primitív foldgomb 
meg se közelíti értékben a villannyal kivilágít­
ható és a Föld forgása irányában mozgó Föld- 
gömböket, amilyen pld. a párizsi Fiamarion csil­
lagvizsgáló intézetben is látható, de tudományos 
szempontból mégis értéket képvisel s most méltó 
helyre jut az öreg glóbus: amennyiben, elhe'yez- 
ték' a berlini Nemzeti Múzeumban, ahol hirdet­
heti. hogy elmúlt nagy idők földrajzi törekvései 
milyen eredményeket értek el?

Ki tudja, talán egyszer a mi Földünk is i!yen 
sorsra jut: s helyet kap a Világmindenség nagy 
és örök Múzeumában. Megért már rá, mert el­
aggott s a tudomány fejlődése mellett is a Bűn 
és a Gonoszság pusztít rajta!

(H. ö )

Augusztus 15-én
lezárjuk félévi előfizetőink között rendezett alán. 
dék sorsolásunk listáját. Fizesse be előfizetési dil 
ját még ma, hogy résztveliessen az alábbi nyer* 
mények kisorsolsáában:

I-sö dij: Az ősz folyamán megrendezendő 
olaszországi nt fele költségének megtérítése 
mellett a nyertes résztvesz gyönyörű ntun- 
kon. Esetleg az ugyancsak ősszel rnegren- 
dezendö párizsi utón vesz részt mindössze 
4000 lei költ ~ghozzájárulás megtérítése eile- 
nében.

II- ik díj: Egy heti nyaralás a Fekete- 
tenger melletti Consta(án, esetleg egy heti 
nyaralás Eniscopestl gyógyfürdőben,

III- lk díj: Egy darab negyedes sorsjegy, 
négy osztályon keresztüli érvényességgel,

IV- lk nyeremény: Egyéves inoyenes lap. 
küldés, 1938 január 1-től kezdödöleg.

V- ik nyeremény: 10 nyertes között 1—1 

t világhírű regény kerül kisorsolásra.
Ne késlekedjék 

sitenL
átutalását már most telje

Vége van a nyárnak...
— Kis riport a nagy augusztusi esőzésekről _

V í

A világ egyik legrégibb földgömbje,

Föld nem kerek, tányér alakú, hanem gömbhöz 
hasonló. Ez a feltevés azonban igen hosszú ideig 
volt vita tárgya ég az 547-ben elhalt Anaxi­
mander görög tudós első térképétől B e h a i m 
Márton kezdetleges földgömblyéig még sokat ta­
nakadtak a tudósok afelett, hogy a föld négy­
szögük vagy kerekalakú? Ezt a vitát végül is az 
G-szövetség döntötte el. amelyben a föld­
kerekségről van szó és igy sokáig hitték, 
hogy a föld kerek tányér formában lebeg a világ 
közepén s minden égitest körülötte kering.

Hol vagyunk már ettől a naiv felfogástól! 
Ma egy Zeppelinen egy hét. alatt körülrepülhet 
Jük a földet s rádión hallhatjuk, sót láthatjuk, 
mi történik Tokióban vagy San Franciscóban.

B eh ai m Márton, a-z első használható főid 
gömb alkotója, azonban még nem ösmerte sem a 
rádiót, sem a Zeppelint és így a feladat, amit 
megoldott, nehezebb volt számára, mint a ma 
tudósainak kiszámítani, hogy hány millió kilo­
méter távolságra van a Földtől a Finelev üstö­
kös.

A német knzmografus, Behai rn Márton (aki 
írnbergben 1459-ben született) eredetileg posztó 

kereskedőnek készült és a flandriai Mecholmban 
igyekezett 1477-ben a posztógyártás tudományátMi«* /-.-r. ^ « X - 1 t*!rt 1
penne, maja J4öU-Dan Lisszabonba, ahol Kolum- 
busz Krisztróffal is összebaráfkozott. Közben 
egyre több érdeklődéssel fordult a földrajzi tudó 
mányok felé, tanult, utazott és 1192-ben megkon 
struálta az első, tudományos célokra ugyan kc 
véstié alkalmas, de mégis, a Föld alakját me

— Nagyszerű ez az eső a tengerinek — 
hallottuk ezt a megállapítást éppen eleget, 
vagyis annyiszor, ahányszor csak az ég csator­
nái dúsan öntötték az esőt, erre pedig az utób­
bi napokban bőségesen került sor. Azt. mond­
ják azonban, hogy a jóból is megárt a sok. 
nem szabad tehát, csodálkozni azon. hogy a 
városi emberek túlnyomó többsége a helyen­
ként tekintélyes erejű zuhogásokkal kapcsolat­
ban nem a tengeri fejlődésének pazar kilátá­
saira gondolt, hanem a nyári ruhájára és hasz­
nálhatatlanná vált fehér cipőjére, amely a ten­
gerivel ellentétben, nem barátja az augusztusi 
esőnek. Miután vadonatúj aszfaltjaink men­
tén nem terülnek el jelentős tengeri földek, en­
nek következtében körkérdésünk folyamán 
könnyen meggyőződhettünk arról, hogy ná­
lunk a közönség legnagyobb része határozottan 
az eső ellen foglalt állást. Sajnos, ez az állás­
foglalás a legtöbb esetben hiábavaló maradt ...

A kukorica és a tökmag 
szempontjából . . .

A mezőgazdasági szakértő az idei esős 
nyárról a következőképpen vélekedett:

— A jelenlegi esőn időszak kitűnő a ten­
geri. számára, amelynek fejlődését rendkívüli 
módon elősegíti. Ha a tökmag érdekeit néz­
zük. altkor is megelégedéssel kell tekintenünk 
a szapora esőzést. A többi gabonafaj szempont­
jából már semmi jelentősége sem, lehet az 
augusztusi esőnek.

Mint később megállapítottuk, a mezőgaz­
dasági szakértő volt az egyetlen, aki az eső 
mellett foglalt állást.

A nyári cikkek kereskedőié 
közömbös...

A nyári cikkek kereskedője a következőket 
mondotta:

— A kimondott nyári cikkeket már nem, 
érinti az augusztusi eső. Akiit altár idegenben, 

- itthon töltötték a nyarat, azok még a 
nyári idény elején beszerezték a nyári cikke­
ket. Augusztus elsején ál tatában a szabadságra 
menők utolsó csoportja is elhagyta a várost, 
tehát a nyári cikkekben voltaképpen már holt- 
idény van Tekintettel arra. hogy az idén az 
’’kólákban is korábban kezdik az előadásokat. 
'chát augusztus második felében már az őszi 
''lényre készülünk.

szemben sírnak a nyári 
kertek és vendéglők . ..

Ezzel a közömbös nyilatkozatta! élesen él­
ni ..ben állanak szemben a nyári vendéglők 

s kert-helyiségek tulajdonosai, akik hetek óta

nem is mernek a fellegekre tekinteni. Az idén 
oh/an nyári felkészültséggel találkozhatott a, 
közönség, mint talán soha.

A nyári arcvonalon csupa panaszt hallunk 
Az üzleti forgalom a kerthelyiségekben talán 
egy-két nap kivételével nyomába sem ér a ta­
valyinak. A kerthelyiségek tulajdonosai szo­
morúan emlékeznek azokra az időkre, amikor 
a tikkasztó meleg heteken keresztül tartott és 
a közönség alig várta az estét, bogy a szabad­
ba menekülhessen. Most erről szó sincs. Ettől 
függetlenül különösen a szombatok és vasár­
napok okoznak nagy szomorúságot a vendég­
lősöknek. Tudni kell ugyanis, hogy üzleti 
szempontból leginkább a szombat, és a vasár­
nap jöhet számításba, az idén pedig mintha 
szeme lelt volna az esőnek és szorgalmasan 
böngészte volna a naptárt, rendszerint a hét 
végére lett borús az időjárás és rendszeresen 
riasztotta el a közönséget a nyári helyiségekből.

A nyári helyiségekkel közvetlen kapcso­
latban természetesen szenvedtek azok az üzlet­
ágak is, amelyek ehhez a szakmához tartoz­
nak és üdítő italokkal látják el a közönséget, 
Ezeknek forgalma az eddigi adatok szerint, 
messze a tavalyi, kitűnően sikerült nyári idény 
mögött maradt, A nyári mozgók, valamint a 
strandfürdő is erősen megérezte a rossz nya­
rat, A sorból természetesen a jéggyárak sem 
hiányoznak . ..

Wieser S. J. Belucsók S. ).
r

ALPESI FÉNY
Páratlan értékű és érdekességü Ifjúsági munka 

magyar fordítása.
A vörös Bécs idejéből vett történet. Egy gim­
názium tanulóiból adja a modern fiatalság 
lelki keresztmetszetét. Ateista, kommunista, 
erkölcsi fertőben sínylődő fiuk — s a rom­
lottság közt helytálló és diadalmaskodó lilio- 
mos lelkek közt izzik állandóan feszült érdek­
lődést kiváltónn az élet s hatása erősen meg­
fogó. nevelőerejü. Heini, a főhős ideálja lehet 

minden fiúnak.

Középiskolásoknak nem lehet eléggé ajánlinll 
Kartonkötésben, remek címlappal ára 50 lel 

és porló.

Megrendelhető UCnyvosztályunk utján ts.
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időjárás
A bucurejli itíöjáráskutató intézet jelentése 

Merint a várható időjárás: Gyenge légáramlás, 
néhány helyen záporesö, zivatar lehetséges, a hő­
mérséklet emelkedik. ______

beck lengyel külügyminiszter
AUSZTRIÁBAN. Bécsből jelentik: Beck len­
gyel külügyminiszter csütörtökön Gmundenbe 
érkezett nyári üdülésre. Még bizonytalan, hogy 
a lengyel külügyminiszter meddig marad 
Ausztriában.

Zürichi zárlat. Párizs 16.33 fél, London 21-69 
fél Xewvork 435 fél, Brüsszel 73.29, Milánó 
fél’, Amszterdam 240.12 fél, Berlin no.lo. Bees 
schilling 80.80, Prága 15.18 fél, Varsó 8-.60, Bel­
grad 10, Bucuresti 325.

Beomlott a kőbánya és maga alá temetett négy 
kőfejtő munkást. Simleul Silvaniei. Saját tud. Az 
fegyik közeli községben levő kőbányában több 
ezer mázsa kő lezuhant az ott dolgozó négy mun­
kásra. A hatalmas kőtömeg olyan zu'
hant le, hogy arra a távolabbi szőlőhegyekben 
dolgozó munkások is felfigyeltek. A 
megfeszített erővel hozzáláttak a kőrakás e--aka 
r • hsához és a hajnali órákban ráta.altak a fel- 
isin er hete ti enségig összeroncsolt hoittesiesre. A 
szerencsétlenül járt bányászokat a hozzátarto­
zóikon kívül az egész falu gyászolja. A cser.-őri 
viszgálat megállapította, hogy a hf^gotoak 
nem is volt tudomása e községben folyó kőfej­
tésről és a falusiaknak erre nem is volt enge a é 
lyük.

KASZÁVAL VÉDEKEZETT A RABLÓK EL­
LEN ÉS KETTÉVÁGOTT KÉT BANDITÁT EGY 
DARUVÁRI FÖLDESÜK Belgrádból jelentik: A 
Politika cimü napilap jelentése szerint borzalmas 
rablótámadás zajlott le a jugoszláviai Daruvár 
községben. Hamzavaczky József 75 éves gazdál­
kodó csütörtökre virradó éjszaka felesége segely 
kiáltásaira riadt fel álmából. Azonnal kiugrott 
ágyából, az udvarra rohant, útközben egy kaszat 
veit megához. A pitvarban találta meg feleséget, 
amint három emberrel viaskodott. A támadok, 
amint észrevették Hamzaveczkyt, rálőttek és az 
idős ember súlyosan megsebesült. Nem vesztette 
azonban el bátorságát, erejének végső megíeszite- 
sevel a támadókra rohant és kaszájával féléjük 
sújtott A borzalmaserejü kaszavágás két bandi a 
a szó szoros értelmében derékban kettészelt. A 
harmadik látva társainak borzalmas végét, elme­
nekült. A csendőrség erélyes nyomozást vezetett 
ba az elmenkült rabló kézrekerltése érdekeben.

megtartották az angol LEGI-
ITADGYAKORLAJOT. Londonból jelentik: A 
rossz időjárás miatt az elhalasztott le^had- 
gvakorlatokat csütörtökre virradó éjszaka 342 
repülőgép részvételével tartották meg. Anny 
mái most. is megállapítható, hogy a gyakorla­
tok a védő rajok teljes sikerével végződték.

Fov hét alatt kétszer is változtak Simleul-Sil-

elolt, dr buneuw 6Ímieul-silvamei idő-sss? r.vezeít ki. .^z,uLPD°^?mUni nyugalmazott állami
ÄTpBÄÄÄ»
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kép viselő,'kamarai alelnök ^ a 'iherálie pártomé- 
gyei tagozatának elnöke vallatta el, . 
gárm-'sterre Ghiran Gergely kisgazdát, a °lí0t" 
tság egyik tagját nevezték ki.

Budapesten lesz a békéért dolgozó „asszony 
hét“ állandó központja. Budapestről jelentik. ■ 
Nemzetközi Asszonyból záró-ülesen a «ervMŐ-b- 
zottság határozatot hozott, amelynek értelmében 
a békéért, a barátságért, a kölcsönös megéHésért. 
a összetartásért dolgozó asszonyhet állandó koz 
pontja mindenkor Budapesten lesz.

kórházba szállították József
ATTILÁT, A NEVES MAGYAR KÖLFÖT. Bu­
dapestről jelentik: A magyar fővárosban nagy 
feltűnést, keltett, hogy József Attilát, az ismert 
magyar költőt súlyos idegbajjal szanatóriumba 
szállították. József Attila idegrohamot kapó.t 
és szanatóriumba való szállítása elkerül hete - 
lenné vált.

Betiltották a Szabadsajtét Satu-Maré Saját 
tud. A belügyminisztérium melleU 
fóbb cenzúrahivatal bizonytalan időre *®lfuggew 
tette a Szabadsajté cimü satumarei napilap meg­
jelenését A rövid rendelet nem tartalmaz mdo-

k0lÄat BUDAPESTRE ÉRKEZETT EGY VI­
LÁGHÍRŰ ÓCEÁN RE PÜLŐ. Budapestről
jelentik: Csütörtök délelőtt 10 órakor a fővá­
rosi repülőtérre érkezeit Bastie Mane világ­
hírű oceánrepülö, aki az elmúlt év decembe­
rében Párizsból Buenos Airesbe repült. Bas- 
tie Marie kíséretében érkezett WaUee Julian­
na az ugyancsak neves francia pilótanó zs. 
Szibérián, Moszkván, Königsbergen, Var­
són és Bucurestin keresztül érkeztek meg a 
magyar fővárosba, ahol egy napig maradnak

Újabb két halálos áldozata van a vörhenyjár-
ványnak. Satu-Maré. Saját tud. A városban pusz­
tító vörhenyjárvány ütötte fel a fejét. Szerdán 
ismét meghalt 2 gyermek vőrheny következtében.

HALOMSZÁMRA KOBOZTAK EL A 
ROMLOTT GYÜMÖLCSÖT AZ ORADEAI 
HETIPIACON. Oradea. Saját tud. Szerdán 
nagyarányú közegészségügyi razziát rendeztek 
az oradeai gyümölcspiacon. Dr Giupa Lazar 
városi tisztiorvos a város és a rendőrség, vala­
mint a közegészségügyi ellenőrök közreműkö­
désével sorra járta z összes dinnyeárusokat es 
azoktól százával kobozta el a rothadt es az 
egészségre rendkívül ártalmas dinnyékét. Kü­
lönösen a sárgadinnyék között talált a hatósági 
orvos rengeteg rothadtál, azokat társz oké re-kr 0 
rakták és elkobozták. Az elkobzott dinnyéket a 
főorvosi hivatal alkalmazottai megsemmisítet­
ték. A főorvosi hivatal jelentése szerint a teg­
napi piaci razziát legközelebb újból megren­
dezik.

Salajmegyei híradó. Z8J.au. Saját tud. Ghit 
Dimitru, a lui Teodor Báitai gazda ellen kom­
munista propaganda terjesztése címén eljárást 
indított a község csendőrsége. — A legutóbbi me 
gyei tanácsválasztás eredményeként a tanácsba 
18 nemzeti parasztpárti (61 százalék) és 12 ma­
gyarpárti (39 százalék) jelölt jutott be. — Bak 
litván hadadi gazda vásárba indult szekerém A
megijedt állatok súlyosan összerugdosták a sze-
íencsétlen embert, aki különösen a fején^szei 
dett súlyos sérüléseket. Kórházba szállítottak.

* pályázati hirdetmény. A terebesti egyház- 
tanács II. tanítói állásra pályázatot hirdet aug. 
21-ig. Német képesítés kell. Fizetés 13-j0J .
Egyháztané.cs. ________ _
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METROPOLISZA
3 hetes pausálkura Budapesten

Vízummentes beutazás Magyarországra, 50 
o/o-os kedvezmény a MÁV vonatain. Gyógy­
szállódat lakás, teljes ellátás, illetékek, ki­
szolgálás adók, fürdő, orvosi felügyelt, kor­
iáratok és további árengedmények. Leiben 

fizethetők =>t

„EUROPA“
Román Nemzeti Utazási és Idegeniorgalmi 
vállalat összes -mdálban. - Oradcán Európa 

Banca Dacia, Bui. Reg. Ferdinand 9
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‘n?°S™elés“py»kSl «onnali latlllyal
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ra°Snézve^s Minden felvilágosítást díjmentesen 
nyílt a Lakásbérlők Szövetsége, Str. Rimanóczy 

12 szám.
elbocsátja a cfr a tuberkulótikus 

?AITEGBmnS. Sa^áfíud. A CFR igazgatósága
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”,m tUmek meg tebe,totótik-. 
szenvedő alkalmazottat. Az igazgatóság a ható- 

véarehajtására elrendelte, hogy rövidesen 
vwfaéllanak meg minden alkalmazottat, vájjon

neknek találnak, azokat azonnali hatállyal e
s^.'Äösrsfct -aä—
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összeget kapják a vasuttóL
* intemátusl felvétek A bra?ovi római kato-

ískota/^ire'^^iulókat^^elfo^ad^ Riíviíágositássai 
Sál aTmternátus felügyelősége: Bra?ov, Li- 

ceul rom. cat.
Dévai hírek. Saját tud. Dr Miocu Romulus 

& . tisztikart.
lett Bmsan Constantin képviselő a'üno- 

SÄ Porol Valér éadr Falap Dé-

sideriu szenátort választottak “ t*n sa-
,ölték a szakbizottságok tagjait. Itze-k aztán sa 
iát maguk választanak elnököt Az alakuló gy 
léi “déli órákban ért véget Augusztus 9-én ój el 
fél 2 órakor a Simeriáról Déva felé haladó sze 
mélvvonat a dévai állomás közelében etoázo.ta 
Marin Vasilie falusi embert. A vonat a szeren­
csétlen embert derékban szelte ketté A vizsgála­
tot megindították annak megállapítására, hogy a 
szerencsétlen ember hová való és miképpen ke­
rült ejje! a sínekre.

Panaszok a háziszemét kihordásának rendet­
lensége miatt. Az oradeai Háztulajdonosok Szö­
vetsége közli: A Háztulajdonosok Szövetségéhez 
naponta beérkező panaszok szerint a koztisztasa - 
gi üzem nem tesz eleget az őt terhelő koteK.zctt- 
ségeknek Nem hordatja ki naponta a háztartá­
sokban felgyülemlő szemetet, növényi és gyü­
mölcs hulladékokat. Ezek aztán a jelenlegi me­
leg évszakban erjedésnek, rothadásnak indulnak, 
megfertőzik a lakásoknak, a házaknak a levegő­
iét és veszélyeztetik az egész város egészséget A 
Háztulajdonosok Szövetsége egységes eljárást ki­
van megindítani ennek az anomáliának a meg­
szüntetése érdekében és ezért felkéri a város ösz- 
szes háztulajdonosait, hogy a szövetség irodájá­
ban (Rimanóczy-u. 8. és Avram Iancu-u 13.) írás­
ban jelentsék be azt, hogy a szemétkihordó ko­
csik mely időközökben jelentkeznek a házi sze­
mét kihordása céljából.

* Moneasa fürdőre rendez a „Vulturii“ (Sa­
sok) Turista Egyesülete folyó hó 22-én kirándu­
lást a Czaran emlékünnep alkalmával. Az ardeali 
turistaság kiemelkedő nagyságának Czaran 
Gyula születésének 90. éves évfroduiója alkaima- 
val Xrdeal valamennyi turista egyesülete előre­
láthatólag meg fog jelenni, hogy a termeszei 
ezen nagy kutatójának és feltárójának tisztelete­
re egy nagyszabású találkozó keretében szentel­
jen emléket és a moneasai temetőben levő eirjat 
megkoszorúzza. Részvételi dij 120 lei. Tu du as 
reggel 5 órakor, visszaérkezés ugyanaz nap. Ked- 

1 vezményes étkezésről (ebéd 40, vacsora 2o leü 
igénylések esetén gondoskodás történik.
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* Felvétel a minorita rendbe. A Konventuális 
Minorita Rendtartomány tagjai közé felvételt 
nyerhetnek vallásos életii, jó tehetségű és kifo­
gástalan magaviseletü ifjak, akik a szerzetespapi 
életre hivatást éreznek magukban. Akik már va­
lamilyen más szerzetben voltak, azok felvételt 
nem nyerhetnek. (Can. 542, n. 1.) A kérvényhez 
melléklejidők: 1. Keresztlevél és bérmálási bizo­
nyítván,. 2. Erkölcsi bizonyítvány a plébánostól 
vagy a vallástanártól. 3. Orvosi bizonyítvány. 
4. Gimn. VIII. oszt. bizonyítvány. 5. „Nyilatkozat" 
a szülőktől arról, hogy kiskorú fiuk szerzetbe lé­
pését megengedik és tőle anyagi segélyezést nem 
várnak. A kérvények a Minorita Tartományfő­
nökséghez (Arad, Minorita Rendház) küldendők. 
A tehetségesebb ifjakat a minoriták Rómába kül­
dik egyetemre. Segédtestvérekül felvétetnek kato­
nai szolgálatukat kitöltött, vallásos nevelésű, 
egészséges fiuk, akik hivatást éreznek arra, hogy | 
a papoknak segítőtársai legyenek a templomi 
szolgálatban és a házi és gazdasági munkában.

A VÉRBEN OLDOTT VEGYI ANYA­
GOKTÓL FÜGG A JÓ, VAGY ROSSZ 
KEDV. Becsből jelentik: Klemperer bécsi 
idegorvos megállapította, hogy szoros össze­
függés van a kedélyállapot és a vérben ol­
dott vegyi anyagok mennyisége között. Pél­
dául a káliummennyiség csökkenése és a 
kalcium növekedése jó kedvet idéz elő. Min­
den kedély állapotnak meg lehet találni a 
vegyi ellenértékét s idővel a vegyészek szor­
gos kutatásai lehetővé teszik majd bármely 
tetszésszerinti hangulat mesterséges előidézé­
sét. A vérből sok betegség, Így az agyvelő 
megbetegedései is kielemezhetők. Ez a mód­
szer lassankinl odáig fog finomodni, hogy 
vérvizsgálat alapján megállapítható lesz az 
agytumor pontos keletkezési helye; ma sokkal 
nehézkesebb vizsgálat mellett is csak bizony­
talan diagnózist tudnak felállítani az orvosok.

Mese két fél medaiHonról és két egymsára ta­
lált testvérről. Rómából jelentik: De Biagio ke­
letafrikai olasz önkéntes hosszú évek óta most 
tudta meg, hogy él egy nővére is, aki két évvel 
fiatalabb nála. De Biagio Párizsban született is­
meretlen szülőktől s kora gyermekkorában került 
Olaszországba. Egyetlen születési okmánya egy 
kis arany fényképszelence egyik fele volt, amely­
be neve és születéséinek ideje volt belevésve. Ha­
zatérve Afrikából, egyik ismerőse közölte vele, 
bosry Alexandriában megismerkedett egy ugyan­
csak De Biagio nevű leánnyal, aki szintén egy 
fél melaillont hirdeti magánál fényképpel és 
bevésett évszámosai De Biagio ismerőse adatai 
alapján felkereste a kérdéses leányt s megállapí­
totta, hogy a két fél szelence egy egészet alkot s 
mind az adatok, mind pedig kettőjük hasonlósága 
alapján X’derült, hogy valóban testvérekről van 
szó. Most mindketten együtt keresik még mindig 
teljesen ismeretlen szüleiket.

TITKOS RIASZTÓ KÉSZÜLÉKEK A 
WASHINGTONI FEHÉR-HÁZBAN. Washing­
tonból jelentik: Roosevelt elnök külön rendőr­
sége titkos riasztókészülékeket Vezetett be a Fe­
hér Házba: az elnök és bizalmasai gombnyo­
mással rendőri segítséget hívhatnak. A Fehér 
Ház rendőrszobájában elhelyezett villamoscsen­
gőket az elnök, továbbá fin, James Roosevelt 
ezredes, titkárai: Early, Mclntyne és Le Hand 
Margit kisasszony íróasztalain elrejtett gom­
bokkal lehet megszólaltatni, mire pillanatok 
alatt fegyverbe áll a rendőrség és önmaguktól 
bezárulna!c a Fehér Ház kapui, mialatt színes 
lámpák kigyulladása mutatja, melyik szobából 
adták le a vészjelet. Ezenkívül Early titkár 
szobájának ajtaját csak akkor lehet kinyitni, ha 
a titkár egy titkos gombot nyom meg Csak 
ezen a szobán keresztül lehet az elnök irodá- 
jába jutni, tehát a titkár beleegyezése nélkül 
senki sem kerülhet az elnök elé.

Belga-Kongóban bányásszák a legtöbb gyé­
mántot. Londonból jelentik: A délafrikai De 
Beers-társaság és a londoni Diamond Corporation 
and Diamond Trading Company most f°tte közzé 
kimutatását az 1935-ös gyémántbányászat ered­
ményeiről. A jelentés az egész világ gvemánt- 
termelésének mintegy 95 százalékáról nyűit, ké­
pet és megállapítja, hogy a múlt évben tibíi gyé­
mántot bányásztak, mint valaha, imó'a a ayé- 
mántbányászatról kimutatások készülnek Az ösz- 
SZPS termelés 8.2 millió karát volt (egy Karat 0:2 
gram), míg 1934-ben 5.5 millió karát. 1933-ban t i 
millió karát, 1928-ban pedig 7.8 mil'ió karát gyé­
mántot bányásztak. A jelentése szerint Dél- 
Afrika vezető szerepe megszűnt; míg 1928-ban 
még 4.4 millió karáttal vezetett, most 0.676 kar,-it­
tál erősen visszaesett. Helyét a belga Kongj fog 
lalta el, melynek 1935-ös termelése 4.3 mii! 
fát, míg 1928-ban csak. 1.6 millió karát 
egész gyémánttermelése

:ó ka-
volt az

* A fogak legádázabb ellensége a szájsav,
amely a szájban és a fogak között visszamaradt 
ételmaradékok erjedésének és rothadásának kép­
ződménye. A szájsav az okozója a legelterjedtebb 
fogbetegségnek, a fogszunak (caries). Ez megtá­
madja a fogak zománcát és ezáltal a. baktér'u- 
mok részére szabad utat nyit a fogcsont csator­
náiba. Meg kdl tehát akadályozni a szájban vég­
bemenő erjedő és rothadó folyamatot éspedig egy 
baktériumölő és antiszeptikus hatású fertőtlení­
tő szájvíz segítségével. Az ODOL 83 antiszeptikus 
és baktériumölő erejénél fogva behatol a szájüreg 
legelrejtettebb ráncaiba is és ezáltal megakadá­
lyozza a rothadási és erjedési folyamatokat a 
szájban. Az ODOL 83 tehát a legideálisabb száj­
ápoló szer.

I
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* Meghűlésnél és náthaláznál, torokgyulla. 
dásnál és mandolalobnál, idegiájdalmaknál és
szaggatásnál reggelenként egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserűviz nagyon jót tesz, mert a 
gyomorbélcsatornát alaposan kitisztítja és méreg, 
teleniti, azonkívül pedig jó emésztést és fokozott 
anyagcserét biztosit. Az orvosok ajánlják.

A beduin törzsfők nagyon megszerették a 
telefont. Londonból jelentik: Glubb kapitány, a 
transjordániiai sivatagi őrjáratok parancsnoka, 
kinek feladata az iraki földalatti kőoljcsőveze- 
ték és távbeszélő vonalak megvédése a beduin 
portyázóktól, kitűnő hadi cselt eszelt ki. Minden 
beduin törzsfőnök sátrába ingyen távbeszélőt 
vezettetett be és havi járulékot fizet a főnökök­
nek a. csővezeték és a távbeszélő vonalak „kar­
bantartásáért“. A távbeszélő használata soha 
nem álmodott élvezetet és tekintélyt biztosit a 
törzsfőknek és az a fenyegetés, hogy „leszerelik 
a telefont“, minden fegyvernél hatásosabban ösz­
tönzi őket a vonalak megvédésére.

MOZI-STATISZTIKA. Párizsból jelentik: 
Két állam van csupán Európában, ahol nin­
csen mozi: Izland szigetén és a kis San Mari­
no államban. A legtöbb mozgószinháza Német­
országnak van; számszerint 5243, utána követ­
kezik Anglia 5088-al, Franciaországban 4100 és 
Olaszországban 3900 mozi van. Oroszországot 
nem számítva, egész Európában összesen 33 
ezerre rug a mozik száma.

BOSTON VÁROS RÉMES PUSZTULÁSÁT 
JÓSOLJÁK. Washingtonból leien tik- L. Don Leet 
dr, a Harward-egyetem földrengésjelző állomásá­
nak izgatója kijelentette, hogy Bostont ötven év 
múlva óriás! földrengés fogja a föld színéről el­
seperni, úgyhogy kö kövön nem marad a város­
ban.

ÉLÉNK AZ ÉLET A ClUCI FÜRDÖ- 
ÉS NYARALÓHELYEKEN. Mercurea-Ciuc. 
Saját tud. Bár az utóbbi esős napok sok für- 
dőzöt és nyaralót elriasztottak, mégis népes 
és élénk élet folyik a ciuci fürdő-, nyaraló- 
és üdülőhelyeken. Tusnad-fürdőn mintegy 
ötezerre lehet tenni a fürdővendégek számát. 
Legtöbben az ókirályságból jöttek, de szép­
számmal vannak külföldiek is. A fürdő élénk 
élete fellendítette a környező falvak és váro­
sok gazdasági viszonyait is. Így ismerkedik 
meg a falvak székely lakossága az idegen­
forgalom előnyeivel, melyet kezdetben na­
gyon. lekicsinyelt. A Ghücos-tó idegenforgal­
ma is napról-napra nő. Csoportos és társas 
iskolai kirándulók, turistaegyesületek hatal­
mas társas gépkocsiai egymást érik a vad- 
regényes szerpentinen. Nem mondunk sokat, 
ha azt állítjuk: Gheorgheni város forgalma 
és gazdasági, élete a kirándulók létszámától, 
tartózkodásától és fogyasztásától függ. Ez a 
gazdasági élet most vérkering ésszerűen lük­
tet és bizalommal tölti el a kis székely város 
iparosait, kereskedőit és gazdaközönségéi a 
jövő iránt. Zsúfolt a ciucciuceui, Hargita- 
fürdö is, valamint a sdntimbru-ciuci havast, 
u. n. Büdös-fürdő minden szobája, ház­
helye foglalt. Nemkülönben igen sokan nya­
ralnak a ghimesvölgyi, Kalfás József tulaj­
donát képező u. n. Sölélpatakfürdön is. Sok 
a vendég a mures-izvori üdülőhelyen is. En- 
ne.k egyetlen hibája, hogy nincs megfelelő 
fürdője. Mindent összevéve, a ciuci fürdőélet 
az idén kielégítő, még a mercurea-ciuci, ji- 
godini fürdők sem panaszkodhatnak.

Kilencven méteres szárnyú óriásrepülögép.
Londonból jelentik: A Shott-fivérek orchesteri 
Kent megye) repölógápgyára 75 méter hosszú 

vizirepulognpet épít 90 méter hosszú szárnyak­
kal Az ■ ' ást .ptVővép, ameiv maii'v n >ly navy, 
mint egy La Manche-csatornabeli gőzhaió száz 
utast szállíthat óránként ICO kilométer gyr.esa- 
savval vagy ölven utassal lesz'.'As nélkül körül- 
rt’puIliéi' a 'él ’ű!ágot. Az ói- .«repülőgép a birc- 
miim iégifurealmi vállalat tévo'keleii vonalam 
nv -ír gálatot teljesítene

BELYEGROVAI
Leopnrdi emlék bélyegek

Az olaszok egyik legnagyobb költője, Leo­
pardi 1837-ben halt meg Nápolyban. A száz- 
esztendős évforduló alkalmából az olasz posta 
Leopardi emlékbélyegeket adott ki, amelyet egy 
flórenci festőművész, Francesco ChiapeUi ter­
vezett. Az 50 centes, széles alakú bélyeg köze­
pén van Leopardi férfikorból való arcmása, 
jobboldalon az értékjelzés, balról ornamens 
díszítés. Széliében 27, magasságában 16 foga­
zata van a bélyegnek.

Uj lieeblensteini bélyeg
Liechtenstein fejedelemség három uj bélyeget be 
ceátott ki. Mind a három M. Schiestl müncheni 
rajzolóművész tervei után készült. A 3 rappenes 
barna szinti és a Wild-kastély romjait ábrázolja.

A 10 rappenes lila szinü és a Vaduz várának fes­
tői romjai díszítik, a harmadik 50 rappenes bar- 
násszinü, Gutenberg vára és egy páncélos vitéz 
proíilképe díszíti. Valamennyi uj bélyeg jobb alsó 
sarkában Liechtenstein fejedelemség címere van, 
ettől balra ez a felirat: Fürstentum Liechtenstein. 
A bélyegek 23x15 fogazatnak. Ezekből a bélye­

gekből csak egy kiadás készült.

Használt bélyegeket csak a 
Nemzeti Bank engedéllyé vei 
szabad kíiüSöídre káiídem

Bucurestiből jelentik: A Nemzeti Bank ren­
deletet adott ki, melynek értelmében a jövőben 
használt bélyeget csak a Nemzeti Bank engedé­
lyével szabad külföldre küldeni. A Jegybank az 
engedélyt csak abban az esetben adja meg, ha a 
kérelmező elküldés előtt a bélyegek ellenértékét 
devizában a Nemzeti Bank rendelkezésére bo­
csátja. A Nemzeti Bank abból indul ki, hogy a 
bélyegkereskedő a külföldön devizát kap a 
használt bélyegért és ezért követeli a devizák 
előzetes leszállítását, de figyelmen kívül hagyja, 
hogy ezzel a külfölddel eddig folytatott bélyeg­
kereskedelem és bélyegcsere egy csajiásra meg­
szűnt, mert a legtöbb esetben a bélyeggyűjtő a 
külföldre küldött használt bélyegért nem devi­
zát, hanem cserebélyeget kap.

•71I1 : iitihi B'^íh 1 f-il-.kH -V?-.4™ »II i.A 1-4.l'J.
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Színes posta
Betlehem Georgia állambeli vá­

roskában nem hiába vette e város nevét a 
biblai Betlehemről, még sohasem volt szükség 
rendőrre. A városban nincs is rendőr, egy meg­
gondolatlan városi tanács azonban a börtönt 
mégis megépítette, amely fennállása óta állan­
dóan ürese“ áll, mert még sohasem volt arra 
ok, hogy valakit bezárjanak. A városban nin­
csenek gonosztevők és így a börtön udvara is 
begyepesedett.

W
Bern gyógyszerészeti klinikája- 

nak professzora, dr Lenggenhager kutatáso­
kat végzett a tengeri betegségek keletkezési helyé­
nek megállapítására és megállapította, hogy a 
tengeri betegség nem a belső füljáratok úgyneve­
zett labirintusában található egyensúlyi idegek 
izgalmából áll elő, hanem a felső hasitájék ideg­
zavaraiból. Itten vannak ugyanis az úgynevezett 
szimpatikus idegek, amelyek a hajó himbalózasa- 
tól a léghajó és a repülőgép, valamint a vasút 
rázásától izgatódnak és így érnélygésszerű érzés 
keletkezik az emberben. Lenggenhager határozot­
tan megkülönbözteti azonban a gyors forgás kö­
vetkeztében létrejövő szédulési érzetektől a ten­
geri betegséget, mert ez előbbi szédulési érzetek 
ténylegesen a labirintus izgatásából származnak.

&
Pasadena kaliforniai városban

nár hosszabb idő óta nők látják el a rendőri
szolgálatot A rendőrnők rendkívül komolyan
fogják fel hivatásukat, amit felettes hatóságaik 
is elismernek, mert igen sokszor az asszony­
rendőrök .közbelépése sokkal áldásosabb es 
tapintatosabb volt, mint a férfiaké. Bármilyen 
kitűnően működnek is az asszonyrendorok a 
felsőbb hatóságok még sincsenek megelégedve 
a külsejükkel, mert a nők minden _ szolgalat­
készségük mellett sem tudnak a hiúságról le­
mondani és lehetőleg a Legutolsó divat szerint 
szeretnek öltözni. És éppen ez az ami nem 
egyeztethető össze a szigorú rendőrlegenysegi 
szabályzattal. Az újesztendőre azután a Pasa­
dena! rendőrhatóság napiparancsban adta ki a 
borotvált szemöldök és a pirosra lakkozott 
körmök elleni anatémáját. A fent említett koz­
metikai különcségek ugyanis azonnali elbocsá­
tással járnak a pasadenai rendőrségnél. Mott 
fog azután igazában megmutatkozni, hogy 
valódi jó rendőrök-e a pasadenai asszonyok es 
hogy hivatásuk miatt képesek-e lemondani a 
legújabb divat kétes örömeiről.

jüf
Anglia egyik börtönéből három 

•abnő szökött meg a napokban. A ha 
rom rabnő rendkívüli erőfeszítéssel 
a börtön hatalmas falait, ami sikerült is nekik. 
LoreV«™ kiérve, .« «1»« «í1«"

Eri s pL,=
. »S“,Mgy«l6 ül, »ki —*l »

vitette őket a börtönbe.
r4

Párizs világkiállításáról min­
den fontosabb kultúrnyelven számos propa­
ganda-iratot adtak ki. Ezekben a propaganda- 
iratokban Párizs helytörténetet is leirjaL A 
párizsi lakosok legnagyobb részé maga sem 
dott róla, hogy Párizs a XVI es XV L szazadl 
ban még - gyógyhely volt. XVI. Lajos urá n 
dása alatt PassV-ban, amely ma P*r™legeLfe.
'deeztbek m °Az Orvosok 7fogások ásványvizet

PpSVmondat" türdSheUyé ««» «***£ 
rvónvszóllója az akkori előkelő udvari ko

„yömtonáMk, emelyek kém mutmzI^A 
múlt század elején kútfúrás közben fadeztett 
•el ezeket a forrásokat, egy ideig használtak 
őket, de azután a források kiapadtak.

tfafínnlAPQR

w

ESEM ÉNyÍ:

Z\*ftsw-íi:....
* N

'"'"NAkTyÍ IVa

SPORT
Veszélyben a tokiói olimpia?
Elveszik a rendezési jogo. J-púníól, Un 1938-ban is háborúi fisé.

Koppenhágából jelentik: Az i940-ik evben 
Japánban tervezett világolimpiásszal kapcso­
latban az ..Aftenposten" című lapban rendkí­
vül érdekes cikk jelent meg, amely minden 
bizonnyal a szenzáció erejével hat. sportkörök­
ben a' lap intervjut közöl a nemzetközi olim­
piai bizottság egyik tagjával, akinek nevet 
azonban diszkréten elhallgatja.

A cikk azzal a kérdéssel foglalkozik, hogy 
Japán jelenlegi háborús helyzetében tart­
hat-e még jogot az olimpia megrendezesere, 
vagy sem. Az olimpiai bizottság tagja kijelen­
tette a lap munkatársa előtt, hogy az olimpiai 
bizottságot rendkívül nyugtalanítja a tavolke-

leti helyzet, annál is inkább, mert az olimpiá­
nak teljesen nyugodt légkörben kell lezajlani a, 
tehát semmiképpen sem rendezhető meg olyan 
országban, amely háborút visel. Termesze es 
hogy a nemzetközi olimpiai bizottság távolra, 
sem óhajt, akár közvetett módon is beleavat­
kozni a japán-kinai konfliktusba, azonban a 
bizottság legközelebbi ülésén, amely 1938-ban 
lesz Kairóban, felteszik majd a kérdést, hogy 
Japán háborút folytat, avagy nem. Ha a válasz 
igenlő lesz, úgy kétség nem férhet ahhoz, hogy 
a bizottság megvonja Japántól az olimpia meg­
rendezésének jogát.

flágvedzőközpontot állítanak fel 
a válogatott játékosok részére

Rucuvestiből jelentik: A labdarugó.szövetség 
válogató bizottsága elhatározta, hogy uj rendszer 
-/érint válogat a szeptember 6-iki Romania Ju- 
“ÄvH te Románia B.~J ugoszlávia B. váloga­
tott mérkőzésekre. Helyesebben csak a B. válo­
gatott kijelöléséről van szó, mert az A. válogatott 
l ágyrésze adva van a Lodzban győztes csapatban.

" \ B. válogatottat úgy jelölik ki, hogy négy 
központban tömörítik a válogatás szempontjába 
számbavehetó játékosokat. Ez a négy kozpom 
Timisoara, Cluj, Brasov, Bucurejti. Az összehívott 
játékosokból azután csapatokat alakítanak és 1 
misoara—Cluj, valamint Bra9ov-Bucure5h edző- 
központok mérkőzésén válogatják ki a vegiege. 
B csapatot

KAC „U" 1:1 (1:1). CLujról jelentik: A kerü­
leti vizipolóbajnokság döntő mérkőzése szerdán 
döntetlenül végződött. Bázsa, a KAC, Orosz az U. 
góllövője. A mérkőzés történetéhez tartozik, hogy 
szerdán délelőtt a KAC két legjobb játékosat 
Bundialeket és Zieglert a vizipóló-bizottsag eltil­
totta a játéktól. Mivel a KAC és U. pontszámban 
egyenlőén állanak s gólarány nem határoz, ma 
délután 3 órakor ujrajátszák a mérkőzést.

MAGYAR USZÓVILÁORBKORD. Budapestről 
jelentik: A magyar válogatott 4x100 m-es rjycrs- 
uszóstaféta szerdán 4 p. 64.4 mp-es idővel vnág- 
rekordot úszott.
♦♦♦C.COÍ-CíóééAéMéáéOtééáéééWOé«'*»

Olvassátok és terjesszétek
a Magyar Lapak-at!
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KÖZGAZDASÁG
Románia halkereskedelme

Az emberiség gazdasági történelmében 
az életi eh e tőségek n ek három ősalapja van: 
halászat, vadászat és földművelés.

Ezek közül a halászat — a legősibb lét­
alap — egyik legfontosabb tényezője a gazda­
sági fejlődés történetének.

Románia a Fekete tenger, a Duna hatal­
mas deltáival és több bővizű folyó kipusztít 
hatatlan nagy halmennyiséget, tartalmaz. 
Most felvetődik a kérdés, hogy miért éppen 
itt, ebben az országban annyira magasak 
a halárak. A természetnek ehhez a pazar 
adományához miért csak azok juthatnak 
hozzá, akik meg tudják fizetni ezeket, a ma­
gas árakat. Ennek a kérdésnek egyszerű ma­
gyarázata van. Igaz, hogy Románia halgaz­
dagság szempontjából első helyen áll, de a 
hal nálunk nem lévén közszükségleti cikk. 
luxus cikké avanzsált. Ahhoz pedig, hogy a 
haláru közszükségleti cikk legyen, az első 
feltétel az, hogy olyan mennyiség álljon a 
fogyasztóközönség rendelkezésére, amely 
mennyiség mindenkor fedi a szükségletet. A 
hal pedig romlandó cikk és így a kereslet és 
kínálat, törvényszerűsége szerint potom áron 
lehetne beszerezni. Ez a körülmény okozta 
azt, hogy a kereslet túlhaladja a kínálatot 
A halkereskedelemnek ez a megbomlott gaz­
dasági egyensúlya tette drága luxus cikké itt 
a természetnek ezt a megmérhetetlen ado­

mányát. Felvetődik továbbá a kérdés, hogyan 
lehetne elérni azt, hogy a kínálat egyensúly­
ban álljon a kereslettel vagy éppen túl­
haladja azt. Ez probléma, mint ahogy az 
emberi életben minden probléma lesz ha 
mesterséges akadályok merülnek fel. Ilyen 
mesterséges akadályokba ütköznek itt — en­
nél a kérdésnél is — a megoldások.

A helyzet az. hogy a dunai halászat ál­
lami és az államnak jelentős jövedelmi for­
rása: e körülmény folytán lett fényűzési cikk 
az egyébként természet által majdnem in­
gyen nyújtott halból. Minden oi.yan akció, 
mely ezt az akadályt igyekszik elhárítani az 
útból, az előbb említett okból kifolyólag ki­
látástalan. Egyetlen lehetőség volna: a hal­
gazdaságok szaporítása Igaz ugyan, hogy 
ehhez idő és vállalkozási kedv kellene. A 
halgazdaságok szaporításával ugyanis a du­
nai halászat árait lényegesen redukálni le­
hetne. de ebben az esetben az államnak nem 
volna jövedelmi forrása többé, tehát a dunai 
halászat szabaddá tételével a magánhalgazda­
ságot nyomban vízbefojtaná.

így tehát a hal. melyet a természet haj­
landó volna ingyen ajándékozni és bőkezűen, 
marad továbbra is luxus cikk és ínyenc fa­
lat. betegek és szegények ábrándja és gazda­
gok eledele.

Lakótárs
lenne központban fia­
tal urileány, családnál, 
vagy magános idősebb 
hölgynél. Cimet a ki­
adóba kérek.

Középkorú urinö
elfogad teljes ellátásra 
szolid, nyugdíjas uri- 
nőt vagy idősebb urat, 
kinek gondozását vál­
lalná, nyugodt, csendes 
otthont biztosítana. — 
Üzv. Passinovits Adolf- 
né, Satu-Maré, Str. 
Grig. Alexandrescu 21.

Tanító cédád 
diáklányokat teljes el­
látásra elvállal. Cím a 
k' adóban._______ __

Pótvizsgára
középiskolásokat elő­
készítek. Szabó Zoltán 
Oradea. Str Take Jo- 
nescu 6 szám

Központban
egy űrt 4 szobás mo. 
lein magánház szep­

tember 1-től kiadó. Ér. 
tekezni Nagy cipész, 
Oradea, Hogele Ferdl- 
n-ind 47. szám alatt.

Kiadó
kétágyas, külön bejá­
ratú bútorozott szoba, 
egy személy részére is. 
Oradea, Strada Bratia- 
nu 49. szám.

A4ás-vHet

tatás

Uf utasítások az iparosok 
vizsgabizottságai számára

Bútorozott,
elegáns utcai szoba kíi- 
lönbejárattal 1--2 sze­
mélv részére kiadó. 
Oradea. Str. Dr V. Ba­
bes 12. szám.

2 vagy 3 szobás
modern földszinti la­
kás november 1 -re ki­
adó Oradea. Str. T a- 
fiami No, 27.

,, . Rucure§tiből jelentik: A munkaügyi minisz­
térium eddig még mindig nem készítette el az 

elkészítésről szóló törvény végrehajtási 
utasítását, ami sok esetben zavarokra vezetett, 
miután a torvény életbelépett. Éppen ezért a mi­
nisztérium a. vitás pontok megvilágítására rende­
letet adott ki, melynek főpontjai a következők- 
*viv \ gépkezelők, motorkezelők és fűtők,akik 1936 április 30-ig a kereskedelmi miniszlé- 
num_közegei előtt képesítő vizsgát tettek és er­
ről bizonyítványt kaptak, nem kötelesek új vizs- 
gát tenni.

A munkakönyvét nem lehet több foglalko­
zásra vagy egy foglalkozás röbb ágára ki­

állítani,
kiVnvvÍ?kÍvtÖtbífél6i /aglalk)zaR|o •Via- munka­
könyvét, köteles két vagy több munkakönyvét
kérni. Azon iparosok, akiknek ipara nincs'fel­
sorolva a torvény mellékletét képező kimutatás­
ban, nem kapnak új munkakönyvét, hanem a 
regi munkakönyvét tartoznak megőrizni.

I- érj es asszonyoknak új nevük "e csak akkor 
lehet a hiánynéven kiállított munkákonvvet ki­
cserélni. ha bemutatják házassági Welüket.

A kisebbségi nyelven kiállított munka- 
könyvhöz hiteles román másolatot kell 

csa’oini,
réliknkilatian gyár’ mauki,aok könyveit nem cse-

1 / most egP6z óöreg foarágat kötettek
képesítéshez amely eze őt,, nem volt képesítéshez 
kelve ennélfogva ezen iparágak művelői nem 
nyújthatnak be okiratot képcsfésükről, ilyenkor 
az iskolai előképzettséget es „ gyakorlatot kéné 
s!lésnek veszik. Külföld, v-kolák bfzonvUvánvaU 
■ *J} .!eket fogadni, ha a minisztérium a vonat­
kozó iskolát egyenrangúnak ismeri el.

Azon munkások, akik Tárom éven keresztül 
dolgoztak egy szakmában és arról bizonyítványuk

vizsga és Iskolai képzete - nélkül kaphat- 
nak új munkakönyvét.

Hasonlóképpen a mir bizonyos ideig működött 
mesterek is Ilyenkor a hátság a színhelyre. 11- 
tetve műhelybe megy és a helyszínen tapasztal­
tak alapján állítja ki az új munkakönyvét.

Kiadók
egv és kétszobás laké 
sok novemberre. Óra­
iéi Sb- rumitrie Can 
temir ön

regény.

Hét esz, egy tavasz
Hé-, --iszony-élet, hét ősz, -izdelmes ' ■- 
mutatja be az Írónő: NÁCI "HlA. finom
•cg!alássa 1 és sok közvetlenség..- -v f„ 
enny napsugaras boldog élet ,„k
apósán.

Ára 35 lei és portó.

Megrendelhető kenyvor * lyual.ii

A „Húsipar és Húskereskedelem“ cluji szak­
lap legújabb száma, - amely 36 oldal terjedelem- 
bep román, magyar és német nyelven jelent meg 
változatos, gazdag cikk- és híranyagával ismétel­
ten méltán tarthat számot olvasói, az ország hús- 
íparosamak és kereskedőinek érdeklődéserei Főbb 
cikkei a következők: Egyesülésben van az erő. 
Milyen a húsiparnak engedélyezett új állami adó­
zás, ^ rendszer? Közérdekű szakipari felvilágosí­
tások Nyersbőrkcreskcdclmünk. Belpiacunk Had­
kereskedelmünk. Húsipari helyzet az ország több 
\ arosaban. A húsipart és rokonszakmáit érdeklő 

(?SSZPS rendel,etek. BelP !di és külföldi hús-. 
e.őéllat-, nyersbőr-, bél- és halárak. Szakipari hí 
rek- Az aradi husiparosok követendő példája stb. 
stb A hentesek, mészárosok és rokonszak másaik 

ak ezt a tartalmas szaklapját, amely nemcsak 
informatív célza.u, de e fontos szakipar érdekéi­
ért minden számban bátran síkra is száll — nem­
csak a húsipar, — de még a munka, kereske- 
S !pa5.^a mezőgazdasági kamarák és a ható- 
Ságok is hiánytpotlónak. szükségesnek látják é-s
Cluf sntr Pe't Mgrend1e7,het6 a kiadóhivatalban. 
Clu.]. Str. Petru Maior 17. szám alatt.

Maximális árak Simleul-Silvaniein. Saját tud. 
^-®!mlclkkek Árait Simleul-Silvaniein a kövei- 

kezőkberi maximálták marhahús (6 hónapostól 2 
Lhv x* :ei- kpt évpn felüi- 16 'el. szopós borjú- 
hús éra nincsen maximálva sertés 22, zs -, ,k
■vt űr*??«",* í8’/ÜS,dlt ézalonn , 34. haj 32.‘zs,r 
4 1Q C t~gra!o liszt ,78 százalékos, 13
L?a, 10’ 5"°® 8* korpa 3, kukoricáim 4.
fehér kenyér 9.o0. félbarna ».50. barna 7.50.

A satumarei hetipiac árai. Saját tud. A szer­
dai hetivásár forgalma gyenge volt. T.. aiény-
cárak: búza 440—450, rozs 480—490, zab 370_380,
árpa 360 — 370 lei métermázsánként. Állatárak: 
h.zott sertés 20 21, jó vágómarha 12—14, H. r. 
vágómarha 10—12 lei kgr-ként élősúlyban Takar 
mányárak: Széna 160-170, lóhere 200 lei per q.

Kétszobás
modern parkettás, für­
dőszobás lakás, mel- 
lékhnlviséffokkel. no­
vember 1 -re kiadó
Óva d oq Qf r (JpgrpJp (Ja .
roi 10 czám.

Központban
kétszobás előszohás. 
kon vb ás udvart lakás 
kfadó. Str. Co$buc 11.

Használt
fekete bádogtető eladó. 
Oradea, Str. Nicolae 
Zsiga 50. szám.

Eladó '
használt háló és ebédlő 
bútorok. Oradea, Str. 
Avram Jancu 6. szám.' 
Czimcr.

Eladó
egy nyolchónapos feke­
te, fajtiszta német dog 
him kutya. Oradea, 
Str. D. Com§a 8. (Nagy. 
állomásnál..)

MkűJkttmá*
Zárdák figyelmébe!

Katolikus urileány ál. 
lást keres zárdánál, 
csekély fizetés mellett, 
mint kisegítő k lease- 
szonv vagy titkárnő, 
Cim: Zárda, Sft. Ohe-cr. 
ghe, jud. Treiscaune.
Gazdsaági szakiskolát,

kitűnő eredménnyel 
végzett egyén, a gazda­
ság minden nemében 
jártas, állást keres. Szí- 
vés megkereséseket 
„Gazdász“ jeligén a ki­
adó továbbit.

Házvezetőnőnek
menne tökéletesen főző 
középkorú nő. esetleg 
intézetbe vagy egyesü­
letekhez, vidékre Is. 
Cim: Burik Józsefnél 
Oradea, Str. Torna tö­
rülni 7. szám.

■T jSv Vitt

-iü >
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Ejtőernyős ugrások a párizsi világkiállításon,
ahol a kiállítás látogatói az erre a célra épített 
magas toronyról az ejtőernyőugrást gyakorol­

hatják.
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